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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
∆ιεθνείς εξελίξεις 
 
Η διεθνής οικονοµία εξακολουθεί να βρίσκεται 

στη σκιά της συνεχιζόµενης αναταραχής και 

αβεβαιότητας στις διεθνείς αγορές χρήµατος 

που είχε ως απαρχή την κρίση στα ενυπόθηκα 

στεγαστικά δάνεια υψηλού κινδύνου (subprime 

loans) στις ΗΠΑ τον Αύγουστο του 2007.  Στις 4 

Οκτωβρίου 2007, τόσο η Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα (‘’ΕΚΤ’’) όσο και η Τράπεζα της 

Αγγλίας  διατήρησαν αµετάβλητα τα βασικά τους 

επιτόκια στο 4,00% και 5,75%, αντίστοιχα, παρά 

τις συνεχιζόµενες αυξήσεις στις τιµές του 

πετρελαίου και των τροφίµων, οι οποίες 

εξακολουθούν να τροφοδοτούν τις 

πληθωριστικές πιέσεις διεθνώς.  Σε αντίθεση, η 

Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ προχώρησε, 

στις 31 Οκτωβρίου 2007, σε µείωση του βασικού 

της επιτοκίου κατά 25 µονάδες βάσης, στο 

4,50%. 

 
Εγχώριες Εξελίξεις 
 

Ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης των τραπεζικών 
πιστώσεων συνεχίζει να παρουσιάζει 

σηµαντική άνοδο.  Συγκεκριµένα, ο ετήσιος 

ρυθµός µεγέθυνσης των πιστώσεων προς τον 

ιδιωτικό τοµέα από τις εγχώριες τράπεζες 

ανήλθε στο 25,8% το Σεπτέµβριο, από 25,3% 

τον Αύγουστο του 2007 και 15,2% το 

Σεπτέµβριο του 2006.  Οι συνεχιζόµενοι ψηλοί 

ρυθµοί των πιστώσεων οφείλονται, µεταξύ 

άλλων, στο συνεχιζόµενο έντονο ανταγωνισµό 

µεταξύ των εγχώριων τραπεζών για την αύξηση 

τόσο των µεριδίων τους στην αγορά όσο και της 

κερδοφορίας τους, ενόψει και των εννιαµηνιαίων 

αποτελεσµάτων που θα ανακοινωθούν σύντοµα.  

 

Ο ετήσιος ρυθµός αύξησης του Μ2 έφθασε το 

18,4% το Σεπτέµβριο, σε σύγκριση µε 19,7% τον 

Αύγουστο του 2007 ενώ το Σεπτέµβριο του 

προηγούµενου χρόνου ήταν 14,0%. Η πτώση 

στο ρυθµό αύξησης του Μ2 το Σεπτέµβριο 2007 

σε σύγκριση µε τον Αύγουστο 2007 οφείλεται, εν 

µέρει, στη µείωση των πιστώσεων προς το 

δηµόσιο τοµέα.    

 

Ο πληθωρισµός τον Οκτώβριο του 2007 

ανήλθε στο 2,99% σε σύγκριση µε 2,63% το 

Σεπτέµβριο.  Η αύξηση αυτή οφείλεται, κυρίως, 

στην επιτάχυνση στις τιµές του ηλεκτρισµού, των 

πετρελαιοειδών, των εγχώριων βιοµηχανικών  

προϊόντων, των υπηρεσιών καθώς και στην 

άνοδο – σε σύγκριση µε µείωση τον 

προηγούµενο µήνα – στις τιµές των άλλων 

εισαγόµενων προϊόντων.  Για ολόκληρο το 

πρώτο δεκάµηνο του τρέχοντος έτους, ο 

πληθωρισµός ανήλθε στο 2,1%, έναντι 2,7% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2006.  

 
Στις εξωτερικές συναλλαγές, το έλλειµµα του 
εµπορικού ισοζυγίου τους πρώτους οκτώ 

µήνες του 2007 έφτασε τα £1.905,3 εκατ. σε 

σύγκριση µε £1.697,3 εκατ. την αντίστοιχη 

περίοδο του 2006.  Η διεύρυνση του ελλείµµατος 

του εµπορικού ισοζυγίου αντανακλά, εν µέρει, τη 

συνεχιζόµενη σηµαντική αύξηση της εγχώριας 

ζήτησης, συµπεριλαµβανοµένων των 

εισαγωγών αυτοκινήτων µετά τη µείωση των 

αντίστοιχων φόρων κατανάλωσης το Νοέµβριο 

του 2006. 

 

Ο αριθµός των τουριστών που επισκέφθηκαν 

την Κύπρο τους πρώτους εννιά µήνες του 2007 

αυξήθηκε κατά 1,1% σε σύγκριση µε µείωση 

2,3% που καταγράφηκε την αντίστοιχη περίοδο 

του 2006. Οι εισπράξεις από τον τουρισµό 

παρουσίασαν σηµαντική αύξηση της τάξης του 

6,6% τους πρώτους επτά µήνες του 2007 σε 

σύγκριση µε αύξηση 3,5% την αντίστοιχη 

περίοδο του 2006. 

 

Η ιδιωτική κατανάλωση παραµένει ζωηρή, µε 

το δείκτη κύκλου εργασιών λιανικού εµπορίου να 
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είναι  κατά 9,1% ψηλότερος τον Αύγουστο του 

2007 από τον αντίστοιχο µήνα του 2006, ο 

οποίος ήταν ψηλότερος κατά 7,0% από τον 

αντίστοιχο µήνα του 2005.  Για ολόκληρη την 

πρώτη οκταµηνία του 2007 ο δείκτης ανήλθε 

κατά 9,6% σε σύγκριση µε αύξηση 5,9% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2006. 

 

Η ανεργία, ως ποσοστό των εγγεγραµµένων 

ανέργων επί του οικονοµικά ενεργού 

πληθυσµού, κυµάνθηκε στο 2,6% το Σεπτέµβριο 

του 2007 σε σύγκριση µε 2,9% τον αντίστοιχο 

µήνα του 2006.  Για τους πρώτους εννιά µήνες 

του 2007 η ανεργία κυµάνθηκε στο 3,1% σε 

σύγκριση µε 3,4% την αντίστοιχη περίοδο του 

2006. 

 

Στους δευτερογενείς τοµείς της οικονοµίας, 
τόσο η µεταποιητική δραστηριότητα όσο και ο 

τοµέας των κατασκευών παρουσίασαν αυξητική 

πορεία.  Χαρακτηριστική είναι η αύξηση του 

δείκτη εµβαδού αδειών οικοδοµής και των 

πωλήσεων τσιµέντου το πρώτο επτάµηνο και 

εννιάµηνο του 2007, αντίστοιχα.   

 
Όσον αφορά τον τοµέα των δηµόσιων 
οικονοµικών, τα µέχρι στιγµής επίσηµα 

δηµοσιευθέντα στοιχεία για τους ενοποιηµένους 

λογαριασµούς της Κυβέρνησης εξακολουθούν 

να καλύπτουν µόνο το πρώτο εξάµηνο του 

2007.  Όµως, σε σχέση µε επιµέρους κατηγορίες 

δηµοσιονοµικών στοιχείων, το Τµήµα 

Εσωτερικών Προσόδων (‘’ΤΕΠ’’), έχει 

δηµοσιεύσει πιο πρόσφατα στοιχεία που 

καλύπτουν την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 

2007. Σύµφωνα µε αυτά, διαφαίνεται ότι 

συνεχίζονται οι σηµαντικές αυξήσεις στην 

πλειοψηφία των κατηγοριών των φορολογικών 

εσόδων µε ιδιαίτερη έµφαση σε εκείνη των 

κεφαλαιουχικών κερδών. Οι συνολικές 

εισπράξεις του ΤΕΠ κατά τους πρώτους οκτώ 

µήνες του 2007 έφτασαν τα £745,4 εκατ. σε 

σύγκριση µε £500,1 εκατ. κατά την αντίστοιχη 

περίοδο του 2006, δηλαδή σηµειώθηκε µια 

σηµαντική αύξηση της τάξης του 49%. 

 

∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 
 

Γενική κατάσταση 
 
Όπως φαίνεται στους Πίνακες 1 και 2, στις 

σελίδες 13 και 14, η οικονοµική µεγέθυνση της 

παγκόσµιας οικονοµίας φαίνεται να έχει 

επηρεαστεί από την αστάθεια που βιώνουν οι 

χρηµατοοικονοµικές αγορές µετά την κρίση στα 

ενυπόθηκα στεγαστικά δάνεια υψηλού κινδύνου 

(subprime loans) στις ΗΠΑ τον Αύγουστο του 

2007. Χαρακτηριστικές είναι οι προς τα κάτω 

αναθεωρήσεις πολλών αναλυτών για τους 

ρυθµούς ανάπτυξης αριθµού κυριοτέρων 

οικονοµιών.  Επιπλέον, οι αυξήσεις στις τιµές 

του πετρελαίου και των τροφίµων προβλέπονται 

να συνεχιστούν, φθάνοντας σε ακόµη ψηλότερα 

επίπεδα, τροφοδοτώντας περαιτέρω τις 

πληθωριστικές πιέσεις διεθνώς.  

 

Ζώνη του ευρώ 
 

Σύµφωνα µε πρόσφατες αναθεωρηµένες προς 

τα κάτω εκτιµήσεις αναλυτών, η οικονοµική 

µεγέθυνση αναµένεται να κυµανθεί γύρω στο 

2,6% κατά το 2007 και γύρω στο 2,1% το 2008. 

Όσον αφορά τον πληθωρισµό, το Σεπτέµβριο 

βρισκόταν στο 2,1% σε σύγκριση µε 1,8% κατά 

τους µήνες Αύγουστο 2007 και Σεπτέµβριο 

2006. Η συνεχιζόµενη άνοδος και αβεβαιότητα 

στις τιµές του πετρελαίου και των τροφίµων 

συνεχίζουν να συντηρούν τις πληθωριστικές 

πιέσεις. Εντούτοις, η ΕΚΤ διατήρησε τα κύρια 

επιτόκια του κοινού νοµίσµατος αµετάβλητα στη 

συνεδρία της στις 4 Οκτωβρίου 2007, ενόψει του 

αρνητικού κλίµατος και αβεβαιότητος που 
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δηµιουργήθηκε από την κρίση στις διεθνείς 

αγορές χρήµατος.  

 

Στοιχεία που ανακοινώθηκαν στις 18 Οκτωβρίου 

έδειξαν ότι, παρά τη σηµαντική ανοδική πορεία 

του ευρώ έναντι του δολαρίου ΗΠΑ, το ισοζύγιο 

τρεχουσών συναλλαγών σηµείωσε πλεόνασµα 

€3,8 δισεκατοµµυρίων κατά το µήνα Αύγουστο.  

 

Ηνωµένο Βασίλειο 
 

Ο ρυθµός µεγέθυνσης του ΑΕΠ αναµένεται να 

αυξηθεί γύρω στο 3,0% το 2007, ενώ οι 

προβλέψεις για το 2008 κυµαίνονται γύρω στο 

2,2%. Στοιχεία που ανακοινώθηκαν τον 

Οκτώβριο έδειξαν ότι η οικονοµία µεγεθύνθηκε 

κατά 3,3% το τρίτο τρίµηνο σε ετήσια βάση, 

έναντι 3,1% το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο, 

υπερβαίνοντας τις εκτιµήσεις των αναλυτών. Ο 

πληθωρισµός έφτασε το 1,8% το Σεπτέµβριο, 

στα ίδια επίπεδα µε τον Αύγουστο του 2007 και 

το Σεπτέµβριο του 2006. Ως αποτέλεσµα, οι 

προσδοκίες για αύξηση του βασικού επιτοκίου 

της στερλίνας πέραν του υφιστάµενου 5,75% 

είναι πλέον µειωµένες.  

 

Στοιχεία που ανακοινώθηκαν στις 17 Οκτωβρίου 

έδειξαν ότι η ανεργία διαµορφώθηκε στο 5,4% 

κατά το τρίµηνο µέχρι τον Αύγουστο, 

παραµένοντας αµετάβλητη από το αµέσως 

προηγούµενο τρίµηνο, ενώ το µέσο εισόδηµα 

των νοικοκυριών κατά την ίδια περίοδο ανήλθε 

στο 3,7% από 3,5% το προηγούµενο τρίµηνο και 

έναντι 3,6% που ήταν η µέση εκτίµηση της 

αγοράς. Επιπλέον, οι λιανικές πωλήσεις 

ανήλθαν στο 6,3% σε ετήσια βάση το 

Σεπτέµβριο, υπερβαίνοντας τις εκτιµήσεις των 

αναλυτών. 

 

 

 

 

Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής 
 

Ο ρυθµός µεγέθυνσης του ΑΕΠ αναµένεται να 

κυµανθεί γύρω στο 2,0% το 2007, ενώ το 2008 

αναµένεται αύξηση περίπου 2,2% η οποία είναι 

µικρότερη σε σχέση µε εκείνη που αναµενόταν 

πριν λίγους µήνες.  Η κρίση στον οικιστικό τοµέα 

και ειδικότερα στην αγορά δανεισµού υψηλού 

κινδύνου, φαίνεται να συνεχίζει να επηρεάζει 

αρνητικά την οικονοµία. Η ανεργία βρισκόταν 

στο 4,7% το Σεπτέµβριο του 2007 σε σύγκριση 

4,3% τον αντίστοιχο περυσινό µήνα. Ο 

πληθωρισµός βρισκόταν στο 2,8% το 

Σεπτέµβριο σε σύγκριση µε 2,1% τον ίδιο µήνα 

του προηγούµενου έτους, ενώ οι πληθωριστικές 

πιέσεις οφείλονται, εν µέρει, στην αύξηση στις 

τιµές των εισαγωγών που καταγράφονται λόγω 

της αποδυνάµωσης του δολαρίου. Στις 18 

Οκτωβρίου, η Bank of America, η δεύτερη 

µεγαλύτερη τράπεζα των ΗΠΑ, ανακοίνωσε 

σηµαντική πτώση στα κέρδη του τρίτου τριµήνου 

της τάξης του 32%, ενώ η Merrill Lynch 

αναµένεται να παρουσιάσει µε καθυστέρηση 

ζηµιές που προέκυψαν µετά την αναταραχή του 

περασµένου Αυγούστου, έχοντας επενδύσει σε 

ειδικά διαµορφωµένο κερδοσκοπικό αµοιβαίο 

κεφάλαιο. Επιπλέον, καταγράφηκε πτώση στην 

έναρξη νέων κατοικιών κατά 10,2% το 

Σεπτέµβριο, ποσοστό µεγαλύτερο του 

αναµενοµένου, φθάνοντας στο κατώτερο 

επίπεδο των τελευταίων 14 ετών και 

σηµειώνοντας κάµψη για τέταρτο συνεχόµενο 

µήνα.  Αυτή η εξέλιξη ενέτεινε τις ανησυχίες για 

τις επιπτώσεις της κρίσης στο στεγαστικό τοµέα 

πάνω στην ευρύτερη αµερικανική οικονοµία. Ως 

επακόλουθο, η Οµοσπονδιακή Τράπεζα των 

ΗΠΑ προέβη σε περαιτέρω µείωση του βασικού 

της επιτοκίου κατά 25 µονάδες βάσης στις 31 

Οκτωβρίου 2007, φθάνοντας το 4,50%.  
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Ιαπωνία 
 

Οι προβλέψεις για την αύξηση του ΑΕΠ 

κυµαίνονται γύρω στο 2,1% για το 2007, οριακά 

ψηλότερες σε σχέση µε τις προβλέψεις για το 

2008. Η ανεργία βρισκόταν στο 3,8% τον 

Αύγουστο 2007 σε σύγκριση µε 3,6% τον Ιούλιο. 

Ο δείκτης τιµών καταναλωτή παρέµεινε τον 

Αύγουστο του 2007 στα ίδια περίπου επίπεδα 

µε τους προηγούµενους µήνες, σηµειώνοντας 

πτώση της τάξης του 0,2%. Εντούτοις, 

αναµένεται ότι οι αυξήσεις στις τιµές της γης, 

των τροφίµων και του πετρελαίου, θα 

οδηγήσουν σε αύξηση των τιµών, παρά τη 

µείωση στις χρεώσεις κινητής τηλεφωνίας που 

έχουν προαγγελθεί ότι θα ισχύσουν από τα 

µέσα Νοεµβρίου.   

 

Κίνα 
 

Το ΑΕΠ συνέχισε να αυξάνεται µε γοργούς 

ρυθµούς, µε τις προβλέψεις των αναλυτών να 

κυµαίνονται γύρω στο 11,2% για το 2007, ενώ 

το 2008 αναµένεται αύξηση στο 9,9%. Οι 

εξαγωγές αγαθών και οι επενδυτικές δαπάνες 

εξακολουθούν να είναι οι κύριοι άξονες της 

οικονοµικής ανάπτυξης στην Κίνα. Ο 

πληθωρισµός ανήλθε στο 6,2% το Σεπτέµβριο 

του 2007, από 6,5% τον Αύγουστο, ως 

αποτέλεσµα των µειώσεων στις τιµές του 

χοιρινού κρέατος.  Τόσο η περιορισµένη αύξηση 

στο δείκτη τιµών παραγωγού όσο και στην 

προσφορά χρήµατος υποδεικνύουν περαιτέρω 

συγκράτηση του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο δείκτης τιµών µη 

συµπεριλαµβανοµένων των τροφίµων 

παρέµεινε σταθερός κατά τους τελευταίους 

µήνες, γύρω στο 1,0%. Τέλος, κατά το 2008 ο 

δείκτης τιµών καταναλωτή αναµένεται να 

αυξηθεί κατά 2,0%, περίπου.  

 

 

Χρηµατιστηριακές εξελίξεις 
 

Το ∆ιάγραµµα 1 (στη σελίδα 13) παρουσιάζει 

τους χρηµατιστηριακούς δείκτες Eurostoxx 50, 

S&P 500 και Nikkei 225 για τους µήνες Ιούλιο 

µέχρι Σεπτέµβριο 2007. Μετά την πτωτική 

πορεία των τριών πρώτων βδοµάδων του 

Αυγούστου και οι τρεις δείκτες παρουσίασαν 

άνοδο προς το τέλος του µηνός, ως αποτέλεσµα 

των παρεµβάσεων της ΕΚΤ, της 

Οµοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ και άλλων 

Κεντρικών Τραπεζών για αύξηση της 

ρευστότητας στην αγορά, µετριάζοντας έτσι τις 

µεγάλες απώλειες που παρατηρήθηκαν στα 

µέσα Αυγούστου. Ανοδική ήταν και η πορεία 

που ακολούθησαν οι τρεις δείκτες κατά το µήνα 

Σεπτέµβριο. Την περίοδο Ιουλίου – Σεπτεµβρίου 

2007 ο δείκτης Eurostoxx 50 παρουσίασε 

πτώση 2,8%, ο δείκτης S&P 500 άνοδο 0,5% και 

ο δείκτης Nikkei 225 πτώση 7,5%. 

 
Πετρέλαιο 
 

Σε σχέση µε τη διεθνή αγορά πετρελαίου, η 

µέση ηµερήσια τιµή του αργού πετρελαίου 

τύπου Brent παρέµεινε σε ψηλά επίπεδα, 

φθάνοντας τα $77,77 το βαρέλι το Σεπτέµβριο 

2007, σε σύγκριση µε $77,66 και $71,87 το 

βαρέλι τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο 2007, 

αντίστοιχα. Η τιµή του µαύρου χρυσού βρίσκεται 

σε ανοδική πορεία, φθάνοντας τα $90,51 ανά 

βαρέλι στις 2 Νοεµβρίου και σηµειώνοντας 

αύξηση 58,0% από την αρχή του χρόνου.  

Κύριες αιτίες για τις συνεχείς αυξήσεις στις τιµές 

του πετρελαίου είναι, µεταξύ άλλων, η 

γεωπολιτική αβεβαιότητα στο Βόρειο Ιράκ 

(δεδοµένου ότι το Ιράκ είναι η τρίτη µεγαλύτερη 

χώρα σε κοιτάσµατα πετρελαίου), η αυξηµένη 

ζήτηση διεθνώς, τα σχετικά χαµηλά πετρελαϊκά 

αποθέµατα των καταναλωτριών χωρών, καθώς 

και η αυξηµένη ρευστότητα µετά τις 

παρεµβάσεις των Κεντρικών Τραπεζών για να 
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ελέγξουν την κρίση στις χρηµαταγορές. Ακόµη, 

σύµφωνα µε εκτιµήσεις µερίδας ειδικών, η τιµή 

του πετρελαίου συνδέεται και µε την πορεία του 

ευρώ σε σχέση µε το δολάριο.  

 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ 
 

Ευρώ 
 

Το ευρώ παρουσίασε ενδυνάµωση την περίοδο 

µεταξύ 3 Σεπτεµβρίου και 26 Οκτωβρίου έναντι 

των τριών κύριων νοµισµάτων, δολάριο ΗΠΑ, 

Ιαπωνικού γεν και Αγγλικής στερλίνας, κυρίως 

λόγω των προσδοκιών της αγοράς για 

διεύρυνση της επιτοκιακής διαφοράς µεταξύ των 

ευρωπαϊκών επιτοκίων και των επιτοκίων των 

τριών κυρίων νοµισµάτων.   

 

∆ολάριο ΗΠΑ  
 

Το δολάριο ΗΠΑ συνεχίζει να υποµονεύεται από 

τη διατήρηση της αβεβαιότητας στην οικονοµία, 

απότοκο της οποίας ήταν και η τελευταία µείωση 

των επιτοκίων στις 31 Οκτωβρίου 2007  κατά 25 

µονάδες βάσης.  Στην αβεβαιότητα συνηγορεί 

επίσης η µεγαλύτερη της αναµενόµενης πτώση 

στις πωλήσεις νέων κατοικιών αλλά και στην 

έναρξη νέων κατοικιών.   

 

Το αµερικανικό νόµισµα αποδυναµώθηκε 

σηµαντικά έναντι του ευρώ, αφού έκλεισε στις 26 

Οκτωβρίου στα $1,4364 ανά ευρώ σε σύγκριση 

µε $1,3643 στις 3 Σεπτεµβρίου (∆ιάγραµµα 2 

στη σελίδα 14).  Η τιµή κλεισίµατος του 

δολαρίου έναντι του ευρώ στις 26 Οκτωβρίου 

αποτελεί επίπεδο ρεκόρ όλων των εποχών.  

 

Αγγλική στερλίνα 
 

Η στερλίνα έκλεισε στις 69,97 πέννες ανά ευρώ 

στις 26 Οκτωβρίου σε σχέση µε 67,60 πέννες 

ανά ευρώ στις 3 Σεπτεµβρίου. Η Αγγλική λίρα 

υπονοµεύθηκε αρχικά από τα προβλήµατα 

χρηµατοδότησης που αντιµετωπίζει ο 

Βρετανικός χρηµατοοικονοµικός όµιλος Northern 

Rock. Στη συνέχεια η δήλωση υψηλόβαθµου 

στελέχους της Τράπεζας της Αγγλίας ότι η κρίση 

που έχει εκδηλωθεί στις αγορές πίστεως και 

χρήµατος στην αµερικάνικη αγορά ενδέχεται να 

επηρεάσει αρνητικά και τη βρετανική οικονοµία 

καθώς επίσης και η αναθεώρηση προς τα κάτω 

της πρόβλεψης του ∆ΝΤ για το ρυθµό 

µεγέθυνσης της βρεττανικής οικονοµίας για το 

2008 υποµόνευσαν περαιτέρω τη στερλίνα.  

 

Ιαπωνικό γεν 
 

Σε ότι αφορά το ιαπωνικό γεν, έκλεισε στα 

164,24 γεν ανά ευρώ στις 26 Οκτωβρίου σε 

σύγκριση µε 158,34 γεν ανά ευρώ στις 3 

Σεπτεµβρίου. Η απόφαση του νέου 

πρωθυπουργού, Yasuo Fucuda, να διατηρήσει 

αρκετούς από τους υφιστάµενους υπουργούς 

και η εκτίµηση ότι θα αποφύγει τις ριζικές 

µεταρρυθµίσεις, είχαν ως αποτέλεσµα ο 

αντίκτυπος στην αγορά από την αλλαγή της 

ηγεσίας να είναι πολύ περιορισµένος. Η 

αποδυνάµωση του γεν έναντι του ευρώ ήταν 

αποτέλεσµα κυρίως της διάθεσης των 

επενδυτών για ανάληψη κινδύνου µέσω των 

λεγόµενων “carry trade” τοποθετήσεων 
(δανεισµός σε γεν, που είναι χαµηλής απόδοσης 

και επένδυσης σε προϊόντα µε ψηλότερες 

αποδόσεις).  

 

Κυπριακή λίρα 
 

Το κυπριακό νόµισµα παρέµεινε στα ίδια 

επίπεδα έναντι του ευρώ κατά την υπό εξέταση 

περίοδο στα 58,42 σεντ ανά ευρώ (∆ιάγραµµα 
4 στη σελίδα 16). 
 

Αντικατοπτρίζοντας τις προαναφερθείσες 

διακυµάνσεις των διεθνών νοµισµάτων κατά την 
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εν λόγω περίοδο, η Κυπριακή λίρα παρουσίασε 

ενδυνάµωση έναντι των τριών άλλων κύριων 

νοµισµάτων. Συγκεκριµένα, κατέγραψε 

σηµαντική ενδυνάµωση έναντι του δολαρίου 

ΗΠΑ φθάνοντας στα $2,4588 δολάρια ανά λίρα 

Κύπρου στις 26 Οκτωβρίου σε σύγκριση µε 

$2,3354 στις 3 Σεπτεµβρίου. Έναντι της 

στερλίνας, η Κυπριακή λίρα έφθασε τις 

STG1,1977 στις 26 Οκτωβρίου σε σύγκριση µε 

STG1,1571 στις 3 Σεπτεµβρίου, ενώ έναντι του 

Ιαπωνικού γεν, έκλεισε στα 281,14 γεν σε 

σύγκριση µε 271,04 γεν στις 3 Σεπτεµβρίου. 

 

Οι συνολικές αγοραπωλησίες συναλλάγµατος 

που διεκπεραιώθηκαν από την Κεντρική 

Τράπεζα της Κύπρου µε βάση την ηµεροµηνία 

συναλλαγής (transaction date) παρουσιάζονται 

στον (Πίνακα 3 στη σελίδα 17).  Συγκεκριµένα, 

κατά την περίοδο 3 Σεπτεµβρίου – 26 

Οκτωβρίου καταγράφηκαν καθαρές εισροές της 

τάξης των £75,59 εκατ. σε σύγκριση µε καθαρές 

εισροές £238,50 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο 

του 2006, ενώ από την αρχή του χρόνου µέχρι 

τις 26 Οκτωβρίου 2007 καταγράφηκαν καθαρές 

εκροές £62,09 σε σύγκριση µε καθαρές εισροές 

£635,61 την αντίστοιχη περίοδο του 2006. 

 

ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

 
Ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης της συνολικής 
προσφοράς χρήµατος (Μ2) βρισκόταν στο 

18,4% το Σεπτέµβριο σε σύγκριση µε 19,7% τον 

Αύγουστο και µε 14,0% το Σεπτέµβριο του 

προηγούµενου έτους (Πίνακας 4 στη σελίδα 

19). Η αύξηση στο Μ2 που παρατηρήθηκε το 

Σεπτέµβριο 2007 σε σχέση µε το Σεπτέµβριο 

2006 οφείλεται, κυρίως, στην επιτάχυνση που 

κατέγραψαν οι πιστώσεις προς τον ιδιωτικό 

τοµέα. Σε αντίθεση, η επιβράδυνση του ρυθµού 

αύξησης του Μ2 το Σεπτέµβριο σε σχέση µε τον 

Αύγουστο 2007 οφείλεται, εν µέρει, στη µείωση 

των πιστώσεων προς το δηµόσιο τοµέα.   

Σύµφωνα µε προκαταρκτικά στοιχεία, ο ετήσιος 

ρυθµός µεγέθυνσης της προσφοράς χρήµατος 

που περιλαµβάνει και τα Συνεργατικά Πιστωτικά 

Ιδρύµατα (‘’ΣΠΙ’’) (Μ2C)1, βρισκόταν στο 17,6% 

το Σεπτέµβριο 2007, σε σύγκριση µε 13,7% το 

Σεπτέµβριο του 2006.    

 

Ο ετήσιος ρυθµός επέκτασης των πιστώσεων 

προς τον ιδιωτικό τοµέα ήταν 25,8% το 

Σεπτέµβριο 2007 σε σύγκριση µε 25,3% τον 

προηγούµενο µήνα, ενώ το Σεπτέµβριο 2006 ο 

ρυθµός µεγέθυνσης είχε φτάσει στο 15,2%.  

 

Σε σχέση µε τις πιστωτικές εξελίξεις κατά τοµέα, 

οι καθαρές πιστώσεις για κτήρια και 
κατασκευές παρουσίασαν ετήσια αύξηση 

40,0% το Σεπτέµβριο, ενώ τα προσωπικά και 
επαγγελµατικά δάνεια κατέγραψαν αύξηση της 

τάξης τoυ 35,8% την ίδια περίοδο (Πίνακας 6 
στη σελίδα 20). Ως προς τους υπόλοιπους 
κύριους τοµείς, το Σεπτέµβριο 2007 

παρατηρήθηκε αύξηση στα δάνεια για 
τουριστικές επιχειρήσεις κατά 9,1% και στα 

δάνεια στον τοµέα του εµπορίου κατά 11,0%. 

Όσον αφορά το δανεισµό των κατοίκων Κύπρου 

σε ξένο νόµισµα, παρατηρήθηκε αύξηση της 

τάξης των £778,0 εκατ. τη δωδεκάµηνη περίοδο 

µέχρι το Σεπτέµβριο του 2007 σε σύγκριση µε 

£746,7 εκατ. αύξηση τη δωδεκάµηνη περίοδο 

µέχρι τον Αύγουστο του ιδίου έτους και £685,3 

εκατ. τη δωδεκαµηνία µέχρι το Σεπτέµβριο 2006 

(Πίνακας 8 στη σελίδα 21). Το µερίδιο των 

νέων καθαρών δανείων σε ξένο νόµισµα στο 

σύνολο των πιστώσεων βρισκόταν στο 29,0% τη 

δωδεκαµηνία µέχρι το Σεπτέµβριο 2007 και στο 

49,9% τη δωδεκαµηνία µέχρι το Σεπτέµβριο 

2006. Το µερίδιο των εν λόγω δανείων στο 

                                               
1 Το νοµισµατικό µέγεθος M2C δίδεται µε επιφύλαξη αφού τα 
Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύµατα (‘‘ΣΠΙ’’) δεν εποπτεύονται 
από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και, επιπλέον, η 
µηχανογράφηση από τη Συνεργατική Εταιρεία 
Μηχανογράφησης (‘‘ΣΕΜ’’) δεν έχει ολοκληρωθεί ώστε να 
καλύπτει όλα τα ΣΠΙ. 
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σύνολο των πιστώσεων ανήλθε στο 19,3% το 

Σεπτέµβριο του 2007 σε σύγκριση µε 16,9% το 

Σεπτέµβριο του 2006.   

 

Στο τέλος Αυγούστου 2007, τα δάνεια σε ευρώ 

ως ποσοστό στο συνολικό δανεισµό σε ξένο 

νόµισµα ανέρχονταν στο 53,9%, τα δάνεια σε 

Ελβετικά φράγκα στο 36,7% και τα δάνεια σε 

δολάρια ΗΠΑ στο 3,9% σε σύγκριση µε 59,7%, 

32,0% και 5,8%, αντίστοιχα, στο τέλος 

Αυγούστου 2006. Το αυξανόµενο µερίδιο των 

δανείων σε Ελβετικά φράγκα οφείλεται, εν µέρει, 

στα χαµηλά επιτόκια δανεισµού στο εν λόγω 

νόµισµα, σε αντίθεση µε τη σταθερή και συνεχή 

αύξηση των ευρώ-επιτοκίων από την ΕΚΤ τα 

τελευταία δύο χρόνια, γεγονός που αυξάνει το 

κόστος δανεισµού σε ευρώ. Ακόµη, οι 

δανειζόµενοι φαίνεται να παραγνωρίζουν το 

συναλλαγµατικό κίνδυνο που υιοθετούν µε 

τέτοιες συναλλαγές, αφού η ισοτιµία Ελβετικού 

φράγκου – Κυπριακής λίρας παρουσιάζει 

σηµαντικές διακυµάνσεις. 

 

Οι καταθέσεις κατοίκων Κύπρου σε εγχώριο 

νόµισµα αυξήθηκαν κατά 10,7% το Σεπτέµβριο 

του 2007, ενώ τον αντίστοιχο µήνα του 

προηγούµενου έτους είχαν παρουσιάσει αύξηση 

13,3%. Παράλληλα, ο ετήσιος ρυθµός 

µεγέθυνσης των καταθέσεων των Κυπρίων σε 

συνάλλαγµα συνέχισε να είναι ψηλός.  

Συγκεκριµένα, η ετήσια άνοδος στις καταθέσεις 
Κυπρίων σε ξένο νόµισµα ήταν της τάξης του 

82,0% το Σεπτέµβριο του 2007, σε σύγκριση µε 

23,3% τον ίδιο µήνα του 2006. Η εξέλιξη αυτή 

προέκυψε, εν µέρει, από τη σµίκρυνση της 

επιτοκιακής ψαλίδας µεταξύ καταθέσεων σε 

ευρώ και σε κυπριακή λίρα, την επικείµενη 

υιοθέτηση του ευρώ, καθώς και από το γεγονός 

ότι από τις 30 Οκτωβρίου 2006 οι συναλλαγές 

 
 

στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου διεξάγονται 

σε ευρώ. 

Στη χρηµαταγορά το Σεπτέµβριο του 2007, 

παρατηρήθηκε µείωση στην πλεονάζουσα 

ρευστότητα, παρά την αύξηση των καθαρών 

συναλλαγµατικών διαθεσίµων, κυρίως λόγω της 

αύξησης στις καταθέσεις της κυβέρνησης. Ως 

επακόλουθο, κατά την περίοδο 14 Σεπτεµβρίου 

µέχρι 26 Οκτωβρίου 2007, δεν διεξήχθησαν 

οποιεσδήποτε δηµοπρασίες αποδοχής 

καταθέσεων από την Κεντρική Τράπεζα της 

Κύπρου.  

 

Όσον αφορά τα επιτόκια της χρηµαταγοράς, 

(Πίνακας 14 στη σελίδα 25), ο µέσος όρος του 

διατραπεζικού επιτοκίου µιας νύχτας βρισκόταν 

στο 4,55% το Σεπτέµβριο του 2007, από 4,26% 

τον Ιούλιο και 4,49% τον Αύγουστο. 

 

Το Σεπτέµβριο 2007, διεξήχθη δηµοπρασία για 

την πώληση από την Κεντρική Τράπεζα της 

Κύπρου, εκ µέρους και για λογαριασµό της 

Κυβέρνησης της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, της 

έκδοσης 4,50% Κρατικών Ονοµαστικών 

Χρεογράφων Αναπτύξεως δεκαετούς διάρκειας.  

Η µέση σταθµική τιµή των ανταγωνιστικών 

προσφορών που έγιναν αποδεκτές ήταν £99,23, 

η οποία αντιπροσωπεύει ετήσια απόδοση µέχρι 

τη λήξη ύψους 4,60%. 

 

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
 

Ο δείκτης της κύριας και παράλληλης αγοράς 

του Χρηµατιστηρίου Αξιών Κύπρου (‘‘ΧΑΚ’’)  

(∆ιάγραµµα 7 στη σελίδα 31) παρουσίασε 
πτωτικές τάσεις κατά τους µήνες Αύγουστο και 

Σεπτέµβριο του 2007, φανερά επηρεασµένος 

από το κλίµα που κυριαρχούσε στις διεθνείς 

χρηµαταγορές. Σταδιακά, όµως, µέχρι το τέλος 

Σεπτεµβρίου, το επενδυτικό κλίµα βελτιώθηκε, 

ειδικά στον τραπεζικό τοµέα.  Οι µεγαλύτερες 
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απώλειες για το µήνα Σεπτέµβριο καταγράφηκαν 

στον τοµέα των ξενοδοχείων.  

 

Επιπλέον, µέχρι τα µέσα Οκτωβρίου, 

παρατηρήθηκε αύξηση των κερδών στις 

εταιρείες µεσαίας κεφαλαιοποίησης. Παρά την 

ανοδική πορεία, οι αυξητικές τάσεις δεν είχαν 

διαχυθεί στο σύνολο της αγοράς, µε το 

ενδιαφέρον να είναι επιλεκτικό ενώ, σε 

ορισµένες περιπτώσεις, η άνοδος οφειλόταν σε 

φηµολογούµενες εξαγορές που ανέβασαν το 

επενδυτικό ενδιαφέρον. Επιπρόσθετα, οι 

τράπεζες εξακολουθούν να βρίσκονται στο 

προσκήνιο ενόψει των εννιαµηνιαίων 

αποτελεσµάτων που θα ανακοινώσουν και στην 

αναθεώρηση στόχων τριετίας που θα 

προχωρήσουν η Τράπεζα Κύπρου και η Marfin 

Popular Bank. Το γεγονός ότι τρεις εγχώριες 

κυπριακές τράπεζες βρίσκονται στη λίστα 

προτιµήσεων ξένων θεσµικών επενδυτών, οι 

οποίοι έχουν σηµαντική παρουσία στο µετοχικό 

τους κεφάλαιο, κρατά αµείωτο το ενδιαφέρον, 

παρά το γεγονός ότι οι τιµές τους υπολείπονται 

από τις τιµές στόχους που έχουν δώσει οι 

αναλυτές. Επιπλέον, κατά το διάστηµα αυτό, 

παρατηρήθηκε αυξανόµενη εµπιστοσύνη από 

τους ξένους επενδυτές προς τη διοίκηση και 

τους στόχους των µεγαλύτερων εγχώριων 

κυπριακών τραπεζών. Ως αποτέλεσµα, οι 

συγκεκριµένες µετοχές σηµείωσαν άνοδο µέχρι 

τα µέσα του µηνός, µε µεγάλους όγκους 

συναλλαγών.  

 
ΕΓΧΩΡΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
 

Ο πληθωρισµός τον Οκτώβριο του 2007 

(πίνακες 20-23 σελ. 32 µέχρι 35) ανήλθε στο 

2,99% σε σύγκριση µε 2,63% το Σεπτέµβριο.  Η 

αύξηση αυτή οφείλεται, κυρίως, στην επιτάχυνση 

στις τιµές του ηλεκτρισµού, των πετρελαιοειδών, 

των εγχώριων βιοµηχανικών  προϊόντων, των 

υπηρεσιών καθώς και στην άνοδο – σε 

σύγκριση µε µείωση τον προηγούµενο µήνα – 

στις τιµές των άλλων εισαγόµενων προϊόντων.  

Ας σηµειωθεί ότι µεγάλη επιβράδυνση, κατά το 

µήνα Οκτώβριο, σηµειώθηκε στις τιµές των 

γεωργικών προϊόντων µετά από παρατεταµένη 

περίοδο σηµαντικών αυξήσεων.  Για ολόκληρο 

το πρώτο δεκάµηνο του τρέχοντος έτους, ο 

πληθωρισµός ανήλθε στο 2,1%, έναντι 2,7% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2006. Ο εναρµονισµένος 

δείκτης πληθωρισµού ανήλθε στο 2,7% τον 

Οκτώβριο  του 2007, ενώ για ολόκληρο το 

πρώτο δεκάµηνο του έτους ο εναρµονισµένος 

δείκτης ανήλθε στο 1,9%.   

 
Ο Πίνακας 27 (στη σελίδα 38), παρουσιάζει µια 

συνοπτική εικόνα του εµπορικού ισοζυγίου για 

τους πρώτους οκτώ µήνες του 2007 µε βάση τα 

προκαταρκτικά στοιχεία που δηµοσιεύονται από 

τη Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου. Οι συνολικές 

εισαγωγές παρουσίασαν αύξηση της τάξης του 

9,3% σε σύγκριση µε αύξηση της τάξης του 

16,7% που καταγράφηκε την αντίστοιχη περίοδο 

του 2006.  Σε ό,τι αφορά τις συνολικές εξαγωγές, 

καταγράφηκε µείωση της τάξης του 2,2% τους 

πρώτους οκτώ µήνες του 2007 σε σύγκριση µε 

2,0% αύξηση την αντίστοιχη περίοδο του 2006, 

λόγω, κυρίως, της πορείας των επανεξαγωγών. 

 

Ως αποτέλεσµα των πιο πάνω, το εµπορικό 

ισοζύγιο παρουσίασε επιδείνωση κατά την υπό 

εξέταση περίοδο, καταγράφοντας έλλειµµα της 

τάξης των £1.905,3 εκατ. σε σύγκριση µε 

έλλειµµα ύψους £1.697,3 εκατ. το 2006. 

 

Στο µέτωπο του τουρισµού, πιο πρόσφατα 

στοιχεία διαµορφώνουν µια εικόνα πιο 

ενθαρρυντική απ’ ότι αρχικά προδιαγραφόταν.  

Ο αριθµός των τουριστών που επισκέφθηκαν 

την Κύπρο αυξήθηκε κατά 1,1% τους πρώτους 

οκτώ µήνες του 2007 σε σύγκριση µε µείωση 

2,3% που καταγράφηκε την αντίστοιχη περίοδο 

του 2006.     



Έκθεση Νοµισµατικής Πολιτικής Νοέµβριος 2007 
 

9 

Οι εισπράξεις από τον τουρισµό κατέγραψαν 

αύξηση της τάξης του 6,6% κατά τους πρώτους 

οκτώ µήνες του 2007 σε σύγκριση µε αύξηση 

3,5% που καταγράφηκε την αντίστοιχη περίοδο 

του 2006.  Σηµειώνεται ότι τα πιο πάνω στοιχεία 

για εισπράξεις από τον τουρισµό δεν 

περιλαµβάνουν τις δαπάνες τουριστών που 

έχουν ιδιόκτητη κατοικία στην Κύπρο. 

 

Σε σχέση µε την ιδιωτική κατανάλωση και 

σύµφωνα µε στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας 

Κύπρου, ο δείκτης κύκλου εργασιών λιανικού 

εµπορίου ήταν κατά 9,1% ψηλότερος τον 

Αύγουστο του 2007 από τον αντίστοιχο µήνα του 

2006. Για ολόκληρη την πρώτη οκταµηνία του 

2007, ο δείκτης αυτός ανήλθε κατά 9,6% σε 

σύγκριση µε άνοδο 5,9% την αντίστοιχη περίοδο 

του 2006. Σηµειώνεται ότι ο πιο πάνω δείκτης 

κύκλου εργασιών λιανικού εµπορίου δεν 

περιλαµβάνει τις αγορές καινούργιων 

αυτοκινήτων, οι οποίες αυξήθηκαν κατά 37,5% 

κατά το πρώτο εννιάµηνο του 2007, γεγονός 

που υποδηλοί ότι η συνολική πορεία της 

ιδιωτικής κατανάλωσης  ήταν πιο έντονη από 

εκείνη που παρουσιάζει ο υπό αναφορά δείκτης.  

 

Στην αγορά εργασίας, ο αριθµός των 

εγγεγραµµένων ανέργων µειώθηκε κατά 6,2% 

τους πρώτους εννιά µήνες του 2007 σε 

σύγκριση µε µείωση 2,6% την αντίστοιχη 

περίοδο του 2006.  Ταυτόχρονα, η ανεργία, ως 

ποσοστό των εγγεγραµµένων ανέργων επί του 

οικονοµικά ενεργού πληθυσµού κατά τους 

πρώτους εννιά µήνες του 2007 κυµάνθηκε στο 

3,1% σε σύγκριση µε 3,4% την αντίστοιχη 

περίοδο του 2006.   

 

Σε σχέση µε τους δευτερογενείς τοµείς της 

οικονοµίας, κατά το πρώτο επτάµηνο του 2007, 

η µεταποίηση επανάκαµψε, καταγράφοντας 

άνοδο 3,2%, ενώ ο τοµέας των κατασκευών 

συνέχισε την αυξητική του πορεία.  

Συγκεκριµένα, οι πωλήσεις τσιµέντου αυξήθηκαν 

κατά 9,9% το πρώτο εννιάµηνο του 2007, έναντι 

αύξησης 1,0% το αντίστοιχο εννιάµηνο του 

2006, ενώ οι άδειες οικοδοµής ανήλθαν κατά 

6,6% το πρώτο επτάµηνο του 2007 σε σύγκριση 

µε αύξηση 6,9% το αντίστοιχο επτάµηνο του 

προηγούµενου χρόνου.  

 

Όσον αφορά τον τοµέα των δηµόσιων 
οικονοµικών, τα µέχρι στιγµής δηµοσιευθέντα 

στοιχεία εξακολουθούν να καλύπτουν µόνο το 

πρώτο εξάµηνο του 2007.  Αφορούν δε, τους 

προκαταρκτικούς ενοποιηµένους λογαριασµούς 

της Κεντρικής Κυβέρνησης και των Ταµείων 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων (‘‘ΤΚΑ’’) που 

ετοιµάζονται από τη ∆ιεύθυνση 

Προϋπολογισµών και ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου 

του Υπουργείου Οικονοµικών και από τα 

προκαταρκτικά στοιχεία των οικονοµικών 

λογαριασµών της Γενικής Κυβέρνησης που 

καταρτίζονται από τη Στατιστική Υπηρεσία 

Κύπρου (‘‘CYSTAT’’).   Σύµφωνα µε τα 

τελευταία, καταγράφηκε δηµοσιονοµικό 

πλεόνασµα ύψους £83,2 εκατ. ή 0,9% του ΑΕΠ 

σε σύγκριση µε έλλειµµα £60,9 εκατ. ή 0,7% του 

ΑΕΠ. 

 

Επιπλέον, όµως, το Τµήµα Εσωτερικών 

Προσόδων (‘‘ΤΕΠ’’) έχει δηµοσιεύσει πιο 

πρόσφατα στοιχεία που καλύπτουν την περίοδο 

Ιανουαρίου-Αυγούστου 2007. Σύµφωνα µε αυτά, 

διαφαίνεται ότι συνεχίζονται οι σηµαντικές 

αυξήσεις στην πλειοψηφία των κατηγοριών των 

φορολογικών εσόδων µε ιδιαίτερη έµφαση σε 

εκείνη των κεφαλαιουχικών κερδών. 

Συγκεκριµένα, οι συνολικές εισπράξεις του ΤΕΠ 

κατά τους πρώτους οκτώ µήνες του 2007 

ανήλθαν στο £754,4 εκατ. σε σύγκριση µε 

£500,1 εκατ. κατά την αντίστοιχη περίοδο του 

2006, δηλαδή σηµειώθηκε µια σηµαντική 

αύξηση της τάξης του 49%. 

 



                            Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου   
 

10 

Πιο συγκεκριµένα, οι εισπράξεις από τους 

φόρους κεφαλαιουχικών κερδών κατέγραψαν 

σηµαντική αύξηση της τάξης του 172% η οποία, 

βέβαια, αντανακλά τη συνεχιζόµενη ευφορία 

στους τοµείς των κατασκευών και ακινήτων. Οι 

εισπράξεις αυτές έφθασαν τα £176,4 εκατ. (ή 

ποσοστό περίπου 2% του ΑΕΠ) κατά τους 

πρώτους οκτώ µήνες του 2007 σε σύγκριση µε 

£64,7 εκατ. κατά την αντίστοιχη περίοδο του 

2006. Παράλληλα, οι εισπράξεις του φόρου 

εισοδήµατος από νοµικά πρόσωπα (εταιρικός 

φόρος) αυξήθηκαν κατά 49% σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του 2006, λόγω κυρίως, της 

αυξηµένης επικερδότητας των εταιριών και 

ιδιαίτερα των πρώην επιχειρήσεων διεθνών 

δραστηριοτήτων που ανήκουν σε µη κατοίκους. 

 

∆ιαφαίνεται ότι το δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα 

για το 2007 θα κυµανθεί πολύ κοντά στο 1% του 

ΑΕΠ, σύµφωνα µε την τελευταία υποβολή από 

το Υπουργείο Οικονοµικών την 1η Οκτωβρίου 

2007 των “EDP Notifications”.  Όσον αφορά δε 

το δηµόσιο χρέος και σύµφωνα πάλι µε την 

τελευταία επίσηµη υποβολή, αυτό προβλέπεται 

για το 2007 στο 60,5% του ΑΕΠ.   

 

Παρά τις πιο πάνω θετικές εξελίξεις, δεν πρέπει 

να παραγνωρίζεται η προσωρινότητα που 

χαρακτηρίζει τους παράγοντες ώθησης των 

δηµόσιων εσόδων, όπως έχουν αναφερθεί πιο 

πάνω.  Γι’ αυτό, θα πρέπει να συνεχιστεί µε την 

αναγκαία αποφασιστικότητα η δηµοσιονοµική 

επαγρύπνηση και η προσήλωση στους 

µεσοπρόθεσµους στόχους της δηµοσιονοµικής 

πειθαρχίας, λαµβάνοντας µάλιστα υπόψη τις 

µακροπρόθεσµες δηµογραφικές προκλήσεις 

που θα κληθούν να αντιµετωπίσουν οι 

µελλοντικές γενιές στην Κύπρο. 

 

 

 

ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 2007 ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

ΓΙΑ ΤΟ 2008 
 

Οικονοµική ∆ραστηριότητα 
 

Ο ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ το τρέχον έτος 

εκτιµάται ότι θα παρουσιάσει οριακή άνοδο σε 

σχέση µε το 2006 και θα κυµανθεί λίγο πιο κάτω 

από το 4,0%.  Πιο συγκεκριµένα, η αύξηση της 

ιδιωτικής κατανάλωσης εκτιµάται ότι θα 

κυµανθεί περίπου στα ίδια υψηλά επίπεδα µε το 

2006, ενώ οι επενδύσεις πάγιου κεφαλαίου 
και οι εισαγωγές αναµένεται να επιβραδυνθούν.  

Αντίθετα, οι εγχώριες εξαγωγές αναµένεται να 

παρουσιάσουν επιτάχυνση, λόγω του θετικού 

οικονοµικού περιβάλλοντος, κυρίως, στην ΕΕ.   

 

Οι πιο πάνω εξελίξεις, σε συνδυασµό µε τυχόν 

συνέχιση της επιβράδυνσης της εισροής ξένων 

εργατών στη Κύπρο, ενδεχόµενα, να 

επηρεάσουν κατασταλτικά και το ποσοστό της 
ανεργίας για το 2007, προοπτική που 

υποστηρίζεται από τα µέχρι τώρα στοιχεία. 

 

Όσον αφορά τις προοπτικές του ρυθµού 

αύξησης του ΑΕΠ για το 2008, αυτός αναµένεται 

να κυµανθεί περίπου στα ίδια υψηλά επίπεδα µε 

το 2007.  Πιο συγκεκριµένα, η ιδιωτική 

κατανάλωση, οι επενδύσεις πάγιου κεφαλαίου 

και οι εισαγωγές αναµένεται να παρουσιάσουν 

επιβράδυνση, ενώ αντίθετα οι εξαγωγές και η 

δηµόσια κατανάλωση αναµένεται να 

επιταχυνθούν.    Όσον αφορά την ανεργία, 

αναµένεται να συνεχίσει την θετική της πορεία, 

αντικατοπτρίζοντας εν µέρει τις πιο πάνω εν 

γένει ευνοϊκές εξελίξεις. 

 

∆ηµόσια Οικονοµικά 

 

Όπως έχει προαναφερθεί, η επίτευξη ενός 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος για το 2007 γύρω 

στο 1% του ΑΕΠ, αναµένεται ότι θα 
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ικανοποιηθεί, λόγω των προαναφερθέντων µη-

αναµενόµενων αυξηµένων δηµοσίων εσόδων 

που σηµειώνονται κατά το τρέχον έτος. 

 

Όσον αφορά τις προοπτικές για το 2008, η 

δηµοσιονοµική εικόνα προβλέπεται επίσης 

ευνοϊκή, µε βάσει τα µέχρι στιγµής δεδοµένα.  Το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα εκτιµάται από την 

Κυβέρνηση να κατέλθει στο 0,7% του ΑΕΠ, 

σύµφωνα µε τη δέσµευσή της µέσα στα πλαίσια 

του Προγράµµατος Σύγκλισης 2006-2010.  Η 

εκτίµηση αυτή θεωρείται ως εφικτή, δεδοµένης 

µάλιστα της επιβολής του αυξηµένου ΦΠΑ σε 

αριθµό αγαθών το 2008, άνκαι θα πρέπει να 

υπάρχει συνεχής επαγρύπνηση σε σχέση µε τις 

προγραµµατιζόµενες δηµόσιες δαπάνες.   

 

Τιµές 
 

Παρά την ιστορικά υψηλή αύξηση των τιµών των 

γεωργικών προϊόντων, ο εναρµονισµένος 

πληθωρισµός κατά το 2007 αναµένεται να 

παραµείνει στα ίδια µε τα περυσινά επίπεδα, και 

να κυµανθεί γύρω στο 2,1%.  Στην εξέλιξη αυτή 

συνέτεινε και η µείωση των φόρων 

κατανάλωσης στα αυτοκίνητα το Νοέµβριο του 

2006.    

 

Όσον αφορά το 2008, ο ρυθµός πληθωρισµού 

αναµένεται να παρουσιάσει επιτάχυνση λόγω 

της αύξησης του ΦΠΑ σε αριθµό προϊόντων, 

των ψηλών τιµών του πετρελαίου και των 

γεωργικών προϊόντων, συµπεριλαµβανοµένων 

των σιτηρών.  Ρόλο στις πληθωριστικές εξελίξεις 

αναµένεται επίσης να έχουν και οι συνεχιζόµενοι 

ψηλοί ρυθµοί αύξησης των νοµισµατικών 

µεγεθών. 

 
Εξωτερικές Συναλλαγές 
 

Οι συνεχιζόµενες υψηλές τιµές πετρελαίου 

αναµένεται να επηρεάσουν αρνητικά το ισοζύγιο 

τρεχουσών συναλλαγών, αν και η επίδραση 

αυτή αναµένεται να µετριαστεί από την 

αποδυνάµωση του δολαρίου ΗΠΑ έναντι της 

Κυπριακής λίρας.  Παράλληλα, η αυξηµένη 

ζήτηση συνεχίζει να επιδρά αρνητικά στο 

ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, γεγονός που 

καθιστά το ενδεχόµενο περαιτέρω µικρής 

αύξησης του ελλείµµατος το 2007, δηλαδή, 

γύρω στο 6% του ΑΕΠ.  

Όσο αφορά τις προβλέψεις για το ισοζύγιο 

πληρωµών για το 2008, οι εισαγωγές αγαθών 

και υπηρεσιών αναµένεται να επιβραδυνθούν, 

κυρίως λόγω της αναµενόµενης µείωσης στις 

εισαγωγές αυτοκινήτων, ενώ οι εξαγωγές 

αγαθών και υπηρεσιών αναµένεται να 

παρουσιάσουν επιτάχυνση που θα στηριχθεί 

στην επιβράδυνση ή ακόµα και ανατροπή της 

µείωσης των επανεξαγωγών αλλά και στη 

συνέχεια της καλής πορείας των υπηρεσιών. 

Αυτά θα βοηθήσουν και στη βελτίωση του 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών σε σχέση µε 

το 2007. 
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Πίνακας 1   
Προβλέψεις ΑΕΠ 
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή (1)   
 

Παγκόσµια 2,5 (2,2) 2,1 (1,8) 5,2 (4,9) 4,8 (4,9) 4,8 (4,6) 4,8 (4,7)
Ζώνη του ευρώ 2,6 (2,7) 2,1 (2,3) 2,5 1,8 2,5 (2,3) 2,1 (2,3) 2,6 (2,1) 2,5 (2,2)
ΗΠΑ 2,0 2,2 (2,6) 2,0 1,8 1,9 (2,2) 1,9 (2,8) 2,2 (2,3) 2,7 (2,8)
Ιαπωνία 2,0 (2,4) 1,9 (2,2) 1,9 (2,0) 1,9 2,0 (2,3) 1,7 (1,9) 2,3 2,1
Ηνωµένο Βασίλειο 2,9 2,1 (2,4) 3,1 (3,0) 1,7 3,1 (2,9) 2,3 (2,7) 2,8 (2,6) 2,5 (2,4)
Κίνα 11,5 (10,5) 10,0 (9,6) 11,1 (10,8) 9,2 11,5 (10,0) 10,0 (9,5) 10,5 (9,8) 10,4 (9,7)

(1)  Οι αριθµοί σε παρένθεση δίνουν το αντίστοιχο της τελευταίας Έκθεσης Nοµισµατικής Πολιτικής, σε περίπτωση αλλαγής. Στην περίπτωση του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου
        οι αριθµοί σε παρένθεση αναφέρονται στις προβλέψεις του Απριλίου 2007, ενώ στην περίπτωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφέρονται στον Οκτώβριο του 2006.
(2)  The Economist, 25 Οκτωβρίου 2007.
(3)  Lehman Brothers Global Weekly Economic Monitor, 19 Οκτωβρίου 2007.
(4)  ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, World Economic Outlook, Οκτώβριος 2007.
(5)  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Economic Forecasts,  'Ανοιξη  2007.

∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
World Economic Outlook(4)

Ευρωπαική Επιτροπή
Economic Forecasts (5)

200820072007 20072008 2007 2008 2008
of forecasters (2)

Lehman Brothers
Global Weekly Economic Outlook (3)

The Economist Poll

 
 

 

∆ιάγραµµα 1  

Επιλεγµένοι διεθνείς χρηµατιστηριακοί δείκτες 
(2 Ιουλίου 2007 = 100, ηµερήσια στοιχεία)
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Πηγή: Bloomberg. 
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Πίνακας 2 
Βασικοί οικονοµικοί δείκτες  
(ποσοστιαία µεταβολή από την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους)  

(2)

(τριµηνιαία)(1) (ετήσια)

Ηνωµένο Βασίλειο 3,3 (3) 3,1 (3) 3,2 (4) 3,3 (4) 0,7 6,3 (5) 5,4 (6) 1,8
Ιαπωνία 3,3 2,6 -1,2 1,6 4,3 -1,9 (7) 3,8 -0,2 (8)

ΗΠΑ 0,6 1,9 3,8 1,9 1,9 (5) 4,3 4,7 (5) 2,8
Ζώνη του ευρώ 2,4 3,0 1,3 2,5 4,3 1,0 6,9 2,1
Κίνα µ/δ 11,5 (3) µ/δ 11,5 (4) 17,5 15,3 (9) 9,5 (10) 6,2

Πηγή: The Economist 25 Οκτωβρίου 2007.
(1)  Ποσοστιαία µεταβολή από το προηγούµενο τρίµηνο, αναγόµενη σε ετήσια βάση.
(2)  Βάσει του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή.
(3) 2007 (Q2).
(4) 2007 (Q3).
(5) Σεπτέµβριος 2007.
(6) Μάιος - Ιούλιος 2007.
(7) Ιούλιος 2007.
(8) Αύγουστος 2007.
(9) Μάρτιος 2007.
(10) ∆εκέµβριος 2006.

Πληθωρισµός

Σεπτέµβριος

Βιοµηχανική 
παραγωγή 
Αύγουστος
    (ετήσια)

Λιανικές 
πωλήσεις 
Αύγουστος 

(ετήσια)

Ανεργία

Αύγουστος 
(ετήσια)(τριµηνιαία)(1) (ετήσια)

Α.Εγχ.Π.
2007 (Q1) 2007 (Q2)

 
 
∆ιάγραµµα 2 

Συναλλαγµατική ισοτιµία ευρώ έναντι της κυπριακής λίρας 
(µέση τιµή fixing)  
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Σηµείωση: Τα επίσηµα περιθώρια διακύµανσης της Κυπριακής λίρας έναντι του ευρώ είναι καθορισµένα στο ±15% 
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∆ιάγραµµα  3 
∆ιεθνείς συναλλαγµατικές ισοτιµίες 

Πηγή:  Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
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∆ιάγραµµα  4 
Συναλλαγµατικές ισοτιµίες έναντι της κυπριακής λίρας 

Πηγή:  Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
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Πίνακας 3           
Συνολικές αγοραπωλησίες της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου στην αγορά ξένου 
συναλλάγµατος 

Ευρώ ∆ολλάριο Στερλίνα

Έτος
2001 1,7314 1,5602 1,0805 755,82 242,99 76,39 663,30
2002 1,7383 1,6445 1,0934 321,55 64,75 53,05 273,13
2003 1,7122 1,9361 1,1844 -259,75 1,30 19,50 -134,01
2004 1,7187 2,1357 1,1663 -91,40 15,75 25,70 -25,52
2005 1,7310 2,1574 1,1858 899,55 29,30 37,30 560,68
2006 1,7350 2,1826 1,1844 1024,25 0,40 4,40 593,65

Τριµηνία
2005 Q1 1,7161 2,2496 1,1902 -161,10 10,50 30,10 -64,10
2005 Q2 1,7297 2,1785 1,1742 518,15 22,30 4,40 312,86
2005 Q3 1,7443 2,1278 1,1928 250,45 -3,55 -0,10 141,83
2005 Q4 1,7440 2,0737 1,1861 292,05 0,50 2,90 170,09
2006 Q1 1,7407 2,0930 1,1947 -85,05 1,70 0,60 -47,47
2006 Q2 1,7379 2,1830 1,1962 631,05 0,00 2,00 364,75
2006 Q3 1,7383 2,2116 1,1891 284,85 -0,15 1,80 152,29
2006 Q4 1,7316 2,2345 1,1658 154,90 -0,15 0,00 89,18
2007 Q1 1,7266 2,2622 1,1576 -426,90 -2,00 4,20 -243,93
2007 Q2 1,7159 2,3134 1,1644 -165,80 0,00 -1,00 -97,23

2006
Ιανουάριος 1,7429 2,1102 1,1960 -79,95 -0,30 0,00 -46,01
Φεβρουάριος 1,7411 2,0980 1,1896 -8,45 0,00 0,60 -4,34
Μάρτιος 1,7382 2,0894 1,1984 3,35 2,00 0,00 2,88
Απρίλιος 1,7356 2,1247 1,2059 159,45 -0,15 2,00 93,46
Μάιος 1,7388 2,2216 1,1881 326,40 0,00 0,00 187,73
Ιούνιος 1,7392 2,2027 1,1946 145,20 0,15 0,00 83,56
Ιούλιος 1,7392 2,2061 1,1963 113,65 -1,00 0,00 64,89
Αύγουστος 1,7366 2,2260 1,1759 26,00 0,00 0,00 14,94
Σεπτέµβριος 1,7346 2,2093 1,1714 183,70 -0,15 1,80 107,36
Οκτώβριος 1,7339 2,1876 1,1667 210,40 0,00 0,00 121,33
Νοέµβριος 1,7310 2,2300 1,1666 -81,50 -0,15 0,00 -47,18
∆εκέµβριος 1,7298 2,2860 1,1640 26,00 0,00 0,00 15,03

2007
Ιανουάριος 1,7288 2,2478 1,1474 -142,40 -2,00 2,00 -81,55
Φεβρουάριος 1,7266 2,2556 1,1526 -143,00 0,00 2,20 -80,91
Μάρτιος 1,7251 2,2803 1,1732 -141,50 0,00 0,00 -81,47
Απρίλιος 1,7197 2,3257 1,1678 -250,00 0,00 0,00 -145,49
Μάιος 1,7152 2,3176 1,1688 -0,50 0,00 0,00 -0,29
Ιούνιος 1,7137 2,3002 1,1575 84,70 0,00 -1,00 48,55
Ιούλιος 1,7120 2,3475 1,1545 198,00 -0,30 0,00 115,55
Αύγουστος 1,7117 2,3324 1,1602 150,50 0,00 0,00 87,92
Σεπτέµβριος 1,7118 2,3781 1,1790 -47,50 0,00 0,00 -27,75
Οκτώβριος* 1,7118 2,4298 1,1910 177,00 -0,15 0,00 103,34

*Στοιχεία µέχρι 26 Οκτωβρίου 2007
Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

Περίοδος

Αγορές(+)/Πωλήσεις(-)

Μέση τιµή Παρεµβάσεων Ξένα 
νοµίσµατα προς Λ.Κ.

ξένου συναλλάγµατος από την Κεντρική 
Τράπεζα

(µε βάση την ηµεροµηνία συναλλαγής)
(µέσος όρος περιόδου) Σε εκατ. 

Λ.Κ.
Σε εκατ. Συναλλάγµατος
Ευρώ ∆ολλάριο Στερλίνα
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∆ιάγραµµα 5 
Αύξηση του Μ2 
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή, µηνιαία στοιχεία) 
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M2 Κινητός κεντρικός µέσος τριών  µηνών
 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.  

∆ιάγραµµα 6 
Αύξηση των τραπεζικών πιστώσεων προς τον ιδιωτικό τοµέα 
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή, µηνιαία στοιχεία) 
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Πιστώσεις  προς τον ιδιωτικό τοµέα Κινητός κεντρικός µέσος τριών  µηνών
 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου. 
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Πίνακας  4 

Κύρια νοµισµατικά µεγέθη 

Ετήσια ποσοστιαία  µεταβολή 
2006 2006 2007 2007
Αύγ. Σεπτ. Αύγ. Σεπτ.

Προσφορά χρήµατος (Μ1) 18,7 22,5 22,2 23,6 20,5

Νόµισµα σε κυκλοφορία 4,6 8,5 6,8 7,1 3,5

Καταθέσεις όψεως 14,2 29,1 29,6 30,2 27,3

∆ευτερογενής ρευστότητα 81,3 11,4 12,3 18,8 18,0

Συνολική προσφορά χρήµατος (Μ2) 100,0 13,3 14,0 19,7 18,4

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα (2) 14,2 15,2 25,3 25,8

     από τις οποίες σε ξένο νόµισµα 62,8 64,2 44,0 44,4

Πιστώσεις προς το δηµόσιο τοµέα 23,3 22,7 -8,7 -9,9

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

(2) Ορισµένοι ∆ήµοι έχουν προχωρήσει στην αποπληρωµή των δανείων  που κατείχαν µε ΣΠΙ ή άλλους οργανισµούς, τα 
οποία δεν συµπεριλαµβάνονταν στα νοµισµατικά µεγέθη, µε δάνεια από τις εγχώριες τράπεζες. Ο ρυθµός µεγέθυνσης των 
δανείων, τον Αύγουστο και τον Σεπτέµβριο 2007, αναπροσαρµοσµένος για τα πιο πάνω βρίσκεται στο 24,2% και 24,7% 
αντίστοιχα. 

Υπόλοιπα ως 
ποσοστό % του 

Μ2(1)

(1) Υπολογίζεται στο υπόλοιπο του τελευταίου διαθέσιµου µήνα. Τα σύνολα µπορεί να µη δίνουν το άθροισµα των 
επιµέρους, λόγω της στρογγυλοποίησης των αριθµών.

 
Πίνακας 5 
Νοµισµατικά µεγέθη και συνιστώσες 
(υπόλοιπα τέλος περιόδου, Κυπριακές λίρες χιλιάδες)  

2006 2006 2007 2007
Αύγ. Σεπτ. Αύγ. Σεπτ.

Προσφορά χρήµατος (Μ1) 1.973.543 2.002.975 2.439.547 2.413.062

Νόµισµα σε κυκλοφορία 562.585 570.443 602.503 590.124

Καταθέσεις όψεως 1.265.632 1.292.579 1.507.865 1.488.424

Καταθέσεις σε ξένο νόµισµα 145.326 139.953 329.179 334.514

∆ευτερογενής ρευστότητα 8.751.261 8.868.257 10.394.216 10.463.163

Καταθέσεις ταµιευτηρίου 396.386 400.573 466.934 466.650

Καταθέσεις προθεσµίας 7.275.567 7.370.843 8.049.924 8.079.715

Καταθέσεις σε ξένο νόµισµα 1.079.308 1.096.841 1.877.358 1.916.798

Συνολική προσφορά χρήµατος (Μ2) 10.724.804 10.871.232 12.833.763 12.876.225

Καθαρά συναλλαγµατικά διαθέσιµα 1.802.200 1.832.630 3.085.524 3.206.562

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα 10.252.463 10.404.894 12.850.580 13.087.012

     από τις οποίες σε ξένο νόµισµα 1.695.526 1.753.236 2.442.229 2.531.279

Πιστώσεις προς το δηµόσιο τοµέα 2.453.089 2.424.348 2.239.486 2.185.224

Αταξινόµητα στοιχεία -3.782.948 -3.790.640 -5.341.827 -5.602.573

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
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Πίνακας 6 

Τραπεζικές πιστώσεις κατά κατηγορία(1) 

Ετήσια ποσοστιαία  µεταβολή 
2006 2006 2007 2007
Αύγ. Σεπτ Αύγ. Σεπτ

∆ηµόσια Ιδρύµατα και Οργανισµοί (3) 3,40 11,0 11,2 36,1 47,3
Γεωργία 0,85 -8,6 -9,9 18,5 20,9
Μεταλλεία 0,20 2,2 0,2 -1,3 -1,6
Μεταποίηση 3,81 1,8 3,0 -0,9 0,8
Μεταφορές και Επικοινωνίες 1,47 5,4 16,5 116,8 100,1
Εξωτερικό και Εγχώριο Εµπόριο 11,63 -2,2 -1,0 8,6 11,0
Κτήρια και Κατασκευές 19,78 20,1 23,5 39,8 40,0
Τουρισµός 6,66 6,8 6,0 8,7 9,1
Προσωπικά και Επαγγελµατικά ∆άνεια 52,17 22,7 23,5 35,3 35,8
Προεξοφλήσεις Συναλλαγµατικών:  Εσωτερικού 0,01 -20,9 7,0 -43,0 -44,6
                                                        Εξωτερικού 0,01 -13,4 22,0 -26,3 -47,8

Σύνολο 100,00
Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(1) Αναφέρονται στα δάνεια προς κατοίκους και µη κατοίκους Κύπρου, σε εγχώριο και ξένο νόµισµα.

(3) Περιλαµβάνει και δάνεια προς την Κυβέρνηση.

Υπόλοιπα ως 
ποσοστό %  του 

συνόλου(2)

(2) Υπολογίζεται στο υπόλοιπο του τελευταίου διαθέσιµου µήνα. Τα σύνολα µπορεί να µη δίνουν το άθροισµα των επιµέρους, λόγω της 
στρογγυλοποίησης των αριθµών.

 
 

Πίνακας 7 

Τραπεζικές πιστώσεις κατά κατηγορία(1) 

(υπόλοιπα τέλος περιόδου, Κυπριακές λίρες χιλιάδες) 

2006 2006 2007 2007
Αύγ. Σεπτ Αύγ. Σεπτ

∆ηµόσια Ιδρύµατα και Οργανισµοί (2) 337.144 333.320 458.845 490.924
Γεωργία 103.029 101.927 122.126 123.249
Μεταλλεία 28.663 28.597 28.304 28.150
Μεταποίηση 539.572 545.840 534.528 550.092
Μεταφορές και Επικοινωνίες 98.229 105.993 212.997 212.109
Εξωτερικό και Εγχώριο Εµπόριο 1.487.202 1.512.260 1.614.760 1.679.333
Κτήρια και Κατασκευές 1.995.334 2.039.629 2.788.592 2.855.602
Τουρισµός 884.342 881.568 961.644 961.991
Προσωπικά και Επαγγελµατικά ∆άνεια 5.429.626 5.544.594 7.345.405 7.531.356
Προεξοφλήσεις Συναλλαγµατικών:  Εσωτερικού 2.285 2.551 1.303 1.414
                                                        Εξωτερικού 1.721 2.077 1.268 1.084

Σύνολο 10.907.147 11.098.356 14.069.772 14.435.304
Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(1) Αναφέρονται στα δάνεια προς κατοίκους και µη κατοίκους Κύπρου, σε εγχώριο και ξένο νόµισµα.
(2) Περιλαµβάνει και δάνεια προς την Κυβέρνηση.  
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Πίνακας 8 

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα (1) 

2004 2005 2006 2006 2007 2007
Σεπτ. Αύγ. Σεπτ.

(υπόλοιπα τέλος περιόδου, Κυπριακές λίρες εκατ.)
∆άνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου 909,9 1.205,8 1.896,9 1.753,2 2.442,2 2.531,3
Σύνολο πιστώσεων 8.843,7 9.390,8 10.901,2 10.404,9 12.850,6 13.087,0
Μερίδιο % 10,3 12,8 17,4 16,9 19,0 19,3

(12 µήνες µεταβολές, Κυπριακές λίρες εκατ.)
∆άνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου 111,0 295,8 691,2 685,3 746,7 778,0
Σύνολο πιστώσεων 541,7 547,1 1.510,4 1.372,8 2.598,1 2.682,1
Μερίδιο % 20,5 54,1 45,8 49,9 28,7 29,0

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.
(1) Από εγχώριες τράπεζες.  
 
 
 
Πίνακας 9 

∆απάνες µέσω πιστωτικών καρτών 

2005 2006 2006 2007 2006 2007

∆απάνες κατόχων ξένων καρτών
στην Κύπρο
Αξία (κυπριακές λίρες, χιλιάδες) 244.609 256.958 29.136 29.583 196.918 206.854
Ετήσια ποσοστιαία µεταβολή % 5,1 5,0 3,2 1,5 5,4 5,0

∆απάνες κατόχων κυπριακών καρτών
στην Κύπρο
Αξία (κυπριακές λίρες, χιλιάδες) 659.486 769.917 61.203 65.707 547.232 645.293
Ετήσια ποσοστιαία µεταβολή % 11,4 16,7 18,9 7,4 17,1 17,9

∆απάνες κατόχων κυπριακών καρτών
στο εξωτερικό
Αξία (κυπριακές λίρες, χιλιάδες) 244.131 332.497 31.447 41.515 234.263 321.065
Ετήσια ποσοστιαία µεταβολή % 25,2 36,2 42,1 32,0 35,9 37,1

Πηγή: JCC Payment Systems. 

Ιαν.-Σεπτ.Σεπτέµβριος
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Πίνακας  10 
Ρευστότητα τραπεζικού συστήµατος 
(£ εκατ., ηµερήσιοι µέσοι όροι περιόδου) 

Άλλες 
πράξεις 
(swap)

Rev - 
repos & 
depos

Τραπεζο-
γραµµάτια, 
νοµίσµατα 

σε 
κυκλοφορία

(cur. in 
circul.) (6+7+9+12)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
2005 Σεπτ. 1.638,9 0,0 0,0 0,0 0,0 87,5 79,4 198,7 579,4 -119,0 200,2 612,7 1.359,1

Οκτ. 1.712,1 0,0 0,0 7,3 0,0 55,1 79,3 168,1 579,7 -12,5 231,5 618,1 1.332,3
Νοέµ. 1.772,0 0,0 0,0 0,0 0,0 181,7 79,3 173,7 566,4 -41,3 246,6 565,6 1.393,1
∆εκ. 1.830,5 0,0 0,0 0,0 0,0 198,5 79,3 227,7 594,8 -130,6 277,8 583,0 1.455,7

2006 Ιαν. 1.840,4 0,0 0,0 0,0 0,0 190,5 0,1 333,5 579,2 -148,0 223,8 661,1 1.430,9
Φεβρ. 1.796,1 0,0 0,0 0,0 0,0 174,0 0,0 302,9 562,2 -154,2 236,9 674,3 1.410,5
Μάρτ. 1.792,1 0,0 0,0 0,9 0,0 238,8 0,1 256,1 564,8 -210,2 265,8 677,6 1.481,2
Απρ. 1.845,7 0,0 0,0 0,0 0,0 183,3 0,0 138,7 594,7 -32,1 266,1 695,1 1.473,1
Μάιος 1.993,9 0,0 0,0 0,0 0,0 233,0 0,0 269,7 603,8 -78,0 271,3 694,2 1.531,0
Ιούν. 2.066,8 0,0 0,0 0,0 0,0 237,5 0,0 417,3 618,9 -176,4 272,0 697,4 1.553,8
Ιούλ. 1.974,6 0,0 0,0 5,7 0,0 132,6 0,2 431,0 633,6 -133,8 211,6 705,1 1.471,5
Αύγ. 2.007,3 0,0 0,0 13,7 0,0 100,0 0,0 477,4 636,3 -127,0 225,7 708,6 1.444,9
Σεπτ. 2.073,3 0,0 0,0 0,5 0,0 155,9 0,0 500,0 625,3 -171,5 245,2 718,9 1.500,1
Οκτ. 2.182,6 0,0 0,0 0,0 0,0 244,4 0,1 538,1 622,9 -230,0 262,9 744,3 1.611,7
Νοέµ. 2.247,0 0,0 0,0 0,0 0,0 260,7 0,0 580,0 609,8 -233,7 277,9 752,1 1.622,7
∆εκ. 2.195,8 0,0 0,0 0,0 0,0 294,7 0,0 564,5 643,4 -352,0 278,5 766,7 1.704,9

2007 Ιαν. 2.181,3 0,0 0,0 0,0 0,0 288,9 0,0 645,2 636,5 -413,7 240,9 783,5 1.708,8
Φεβρ. 2.109,9 0,0 0,0 0,0 0,0 204,6 0,0 525,0 616,0 -314,7 270,7 808,3 1.628,9
Μάρτ. 1.992,6 0,0 0,0 0,0 0,0 145,2 0,0 285,5 616,3 -163,0 279,9 828,7 1.590,2
Απρ. 1.888,7 0,0 0,0 0,0 0,0 64,7 0,0 110,0 642,6 -39,2 290,5 820,1 1.527,4
Μάιος 1.828,8 0,0 0,0 11,3 0,0 15,7 0,1 42,9 648,0 -4,9 288,8 849,4 1.513,2
Ιούν. 1.892,1 0,0 0,0 0,0 0,0 50,4 0,0 68,7 666,1 -48,1 310,1 844,9 1.561,4
Ιούλ. 1.930,1 0,0 0,0 25,6 0,0 34,7 0,0 255,4 684,7 -160,7 277,1 864,6 1.583,9
Aυγ. 2.049,2 0,0 0,0 19,9 0,0 21,9 0,0 361,7 681,4 -163,7 282,0 885,7 1.589,0
Σεπτ. 2.083,0 0,0 0,0 19,2 0,0 53,0 0,1 267,2 659,2 -85,3 294,6 913,3 1.625,6

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.
(1) Το αρνητικό πρόσηµο που παρουσιάζεται στις καθαρές καταθέσεις οφείλεται στη συµπερίληψη του δανείου της Κυβέρνησης ύψους £961,1 εκατ. Λόγω της απαγόρευσης δανεισµού από την Κεντρική 
Τράπεζα της Κύπρου από τον Ιούλιο του 2002, τα κυβερνητικά δάνεια µετατράπηκαν σε ένα δάνειο µε διάρκεια 30 ετών, η αποπληρωµή του οποίου θα αρχίσει τον Ιούλιο 2008.

Πράξεις 
κύριας 

αναχρηµα-
τοδότησης 

(repos)

Τρεχούµενοι 
λογαριασµοί 
πιστωτικών 
ιδρυµάτων 

(MRA)

Νοµισµα-
τική βάση

Άλλοι 
παράγοντες 
απορρό-
φησης 

ρευστότητας 
(καθαροί)

Καταθέσεις 
κεντρικής 

κυβέρνησης 
(καθαρές)(1)

Πρόσθετες 
και ειδικές και 

Σ.Μ.Ε. 
Καταθέσεις 
(additional, 
Special & 

S.M.E. dep.)

Πράξεις νοµισµατικής πολιτικής

Προσφορά ρευστότητας Απορρόφηση ρευστότητας

Καθαρό 
ενεργητικό 
σε χρυσό και 
συνάλλαγµα 

(NFA)

Πράξεις πιο 
µακροπρό-
θεσµης 

αναχρηµα-
τοδότησης

∆ιευκό-
λυνση 
οριακής 
χρηµατο-
δότησης 

(lombard)

∆ιευκό-
λυνση 

αποδοχής 
καταθέσεων 
(overnight)
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Πίνακας 11 

Πληθωρισµός και επιτόκια σε Ευρώπη και Κύπρο – Σεπτέµβριος 2007 
(µέσος όρος τελευταίων 12 µηνών) 

Πληθωρισµός (Εν∆ΤΚ) Μακροπρόθεσµα Επιτόκια Μακροπρόθεσµα 
Πραγµατικά Επιτόκια

(%) (%) (%)

Αυστρία 1,80 4,16 2,36
Βέλγιο 1,60 4,19 2,59
Γαλλία 1,40 4,17 2,77
Γερµανία 1,80 4,11 2,31
∆ανία 1,50 4,16 2,66
Ελλάδα 2,90 4,38 1,48
Εσθονία (1) 5,20 5,04 -0,16
Ηνωµένο Βασίλειο (1) 2,50 4,93 2,43
Ιρλανδία 2,70 4,15 1,45
Ισπανία 2,50 4,17 1,67
Ιταλία 1,90 4,36 2,46
Λετονία 8,20 5,21 -2,99
Λιθουανία 4,90 4,43 -0,47
Λουξεµβούργο 2,00 4,42 2,42
Μάλτα 0,40 4,60 4,20
Ολλανδία 1,60 4,16 2,56
Ουγγαρία 7,80 6,83 -0,97
Πολωνία 2,00 5,36 3,36
Πορτογαλία 2,40 4,30 1,90
Σλοβακία 2,10 4,41 2,31
Σλοβενία (1) 2,90 4,34 1,44
Σουηδία 1,50 4,01 2,51
Τσεχία 2,00 4,09 2,09
Φινλανδία 1,40 4,17 2,77

Ευρωζώνη (1) 1,80 4,15 2,35
ΕΕ-25 2,10 4,42 2,32

Κύπρος 1,70 4,39 2,69

Πηγή: Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat).
(1) Στοιχεία Αυγούστου 2007.  
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Πίνακας 12 
Επιλεγµένα βασικά επιτόκια 
(ποσοστά % ετησίως, µεταβολές σε εκατοστιαίες µονάδες) 

µεταβολή

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
(4 Οκτωβρίου 2007)
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης 4,00 -
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης 5,00 -
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 3,00 -

Τράπεζα της Αγγλίας
(4 Οκτωβρίου 2007)
Rate paid on commercial bank reserves 5,75 -

Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ
(18 Σεπτεµβρίου 2007)
Federal funds rate 4,75 -0,50
Discount rate 5,25 -0,50

Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(8 Οκτωβρίου 2007)
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης 4,50 -
Μέγιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις απορρόφησης ρευστότητας 4,50 -
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης 5,00 -
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 3,00 -

Πηγές: Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, Τράπεζα της Αγγλίας, Οµοσπονδιακή (Κεντρική) Τράπεζα των ΗΠΑ και Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.
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Πίνακας 13 
Βασικά Επιτόκια 
(ως ποσοστά % ετησίως)  

Πράξεις µε 
συµφωνία 

επαναπώλησης  
(reverse repos)

Πράξεις 
αποδοχής 
καταθέσεων    
(depos) (1)

Μέγιστο επιτόκιο 
προσφοράς

Μέγιστο επιτόκιο 
προσφοράς

2001 10 Αυγ. 3,50 5,00 - 6,50
18 Σεπτ. 3,00 4,50 - 6,00
02 Νοεµ. 2,50 4,00 4,00 5,50

2002 13 ∆εκ. 2,50 3,75 3,75 5,00

2003 04 Απρ. 2,50 3,50 3,50 4,50

2004 30 Απρ. 3,50 4,50 4,50 5,50

2005 25 Φεβρ. 3,25 4,25 4,25 5,25
20 Μαΐου 2,75 3,75 3,75 4,75

09 Ιουν. 2,25 3,25 3,25 4,25

2006 01 Σεπτ.(2) 2,50 4,50 4,50 4,50

2007 12 Μαρτ. 2,75 4,50 4,50 4,75
06 Ιουν. 3,00 4,50 4,50 5,00

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.
(1) Η πρώτη πράξη αποδοχής καταθέσεων διενεργήθηκε στις 9 Οκτωβρίου, 2001, µε µέγιστο επιτόκιο προσφοράς 4,50%.
(2) Με την απόφαση της Επιτροπής Νοµισµατικής Πολιτικής την 1 η  Σεπτεµβρίου, 2006, το επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης
     (main refinancing operations - repo rate) αποτελεί πλέον τη βάση για τιµολόγηση των δανείων των πιστωτικών ιδρυµάτων σε λίρες Κύπρου,
     σε αντικατάσταση  του επιτοκίου της διευκόλυνσης οριακής χρηµατοδότησης (Lombard) που χρησιµοποιείτο από την 1η Ιανουαρίου, 2001.

4,50

3,75

Ηµεροµηνία απόφασης 
νοµισµατικής πολιτικής       

∆ιευκόλυνση           
αποδοχής καταθέσεων

4,25

Πράξεις ανοικτής αγοράς

3,50

4,50

4,00
4,50

∆ιευκόλυνση           
οριακής χρηµατοδότησηςΠράξεις κύριας           

αναχρηµατοδότησης
Πράξεις                      

απορρόφησης ρευστότητας

Πράξεις µε συµφωνία 
επαναγοράς             

(repos)

Ελάχιστο                
επιτόκιο                 

προσφοράς

3,75

5,00

3,25

4,50

4,50

 
 
Πίνακας 14 
Επιτόκια 
(ποσοστά % ετησίως, µέσοι όροι περιόδου)    

2004 2005 2006 2006 2007 2007 2007
Σεπτ. Ιούλ. Αυγ. Σεπτ.

∆ιατραπεζική αγορά  (1 µέρα) 3,92 3,27 2,90 3,46 4,26 4,49 4,55

Πράξεις αποδοχής καταθέσεων (depos) 3,89 3,28 3,00 3,50 4,37 4,53 4,58

Γραµµάτια δηµοσίου  (13 εβδοµάδες) 4,21 4,26 2,56 - - - -

Γραµµάτια δηµοσίου  (52 εβδοµάδες) 4,77 4,29 2,89 - - - -

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (2 χρόνια) 5,14 4,74 3,40 - - - -

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (5 χρόνια) 5,92 5,68 3,84 - - - -

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (10 χρόνια) 6,07 5,17 4,12 - - - 4,60

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (15 χρόνια) 6,31 5,61 - - - - -

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.  
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Πίνακας 15 
Πράξεις ανοικτής αγοράς που διενεργούνται µέσω δηµοπρασίας 
Πράξεις απορρόφησης ρευστότητας (1) 
(εκατ. Λίρες Κύπρου, επιτόκια ως ποσοστά % ετησίως) 
 

Προσφορές 
(ποσό)

Κατανοµή 
(ποσό)

Μέγιστο 
επιτόκιο 

προσφοράς

Μέσο 
σταθµικό 
επιτόκιο 

κατανοµής

Ελάχιστο 
επιτόκιο 

κατανοµής

Μέγιστο 
επιτόκιο 

κατανοµής

∆ιάρκεια 
σε ηµέρες

2006 14 Σεπτ. 727,5 500,0 4,50 3,88 3,29 3,94 14
28 Σεπτ. 803,0 500,0 4,50 3,89 3,65 3,94 14
12  Οκτ. 829,0 550,0 4,50 3,89 3,79 3,91 14
26 Οκτ. 930,5 580,0 4,50 3,87 3,69 3,93 14

09 Νοεµ. 824,0 580,0 4,50 3,88 3,78 3,92 14
23 Νοεµ. 842,0 580,0 4,50 3,89 3,79 3,91 14
07  ∆εκ. 886,0 530,0 4,50 3,87 3,79 3,90 14
21 ∆εκ. 1.034,0 600,0 4,50 3,76 3,65 3,80 14

2007 04 Ιαν. 889,0 650,0 4,50 3,84 3,50 3,97 14
18 Ιαν. 916,0 650,0 4,50 3,84 3,74 3,94 14

01 Φεβρ. 1.023,5 600,0 4,50 3,69 3,67 3,69 14
15 Φεβ. 789,0 450,0 4,50 3,71 3,48 3,88 14

01 Μαρτ. 579,5 350,0 4,50 3,50 3,44 3,57 14
15 Μαρτ. 492,0 250,0 4,50 3,45 3,39 3,47 14
29 Μαρτ. 248,0 150,0 4,50 3,52 3,34 3,59 14
12 Απρ. 242,0 100,0 4,50 3,47 3,39 3,49 14
26 Απρ. 204,0 50,0 4,50 3,34 3,34 3,34 14

10 Μαΐου 40,0 40,0 4,50 3,29 3,29 3,29 14
24 Μαΐου 40,0 40,0 4,50 3,98 3,98 3,98 14

07 Ιουν. 134,0 80,0 4,50 3,88 3,84 3,92 14
21 Ιουν. 147,0 70,0 4,50 3,59 3,59 3,59 14
05 Ιουλ. 308,0 280,0 4,50 4,26 3,54 4,50 14
19 Ιουλ. 96,0 80,0 4,50 4,37 4,26 4,48 14
19 Ιουλ. 206,0 206,0 167
02 Αυγ. 219,0 150,0 4,50 4,38 4,25 4,47 14
16 Αυγ. 169,0 169,0 4,50 4,47 4,35 4,50 14
30 Αυγ. 140,2 140,2 4,50 4,50 4,43 4,50 14

13 Σεπτ. 11,0 11,0 4,50 4,45 4,43 4,49 14

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.

(1) Από τις 9 Οκτωβρίου 2001, διενεργούνται πράξεις ανοικτής αγοράς για την απορρόφηση ρευστότητας  µέσω δηµοπρασιών
      αποδοχής καταθέσεων (depos).

Ηµεροµηνία 
διακανονισµού

∆ηµοπρασίες                                        
ανταγωνιστικού                                       

επιτοκίου

 
 



Έκθεση Νοµισµατικής Πολιτικής Νοέµβριος 2007 
 

27 

Πίνακας 16 
Επιτόκια της χρηµαταγοράς 
(ποσοστά % ετησίως, µέσοι όροι περιόδου) 
 

Καταθέσεις    
µίας ηµέρας

Καταθέσεις    
2-7 ηµέρες

Καταθέσεις    
ενός µηνός

Καταθέσεις    
1-6 µήνες

Καταθέσεις    
6-12 µήνες

Καταθέσεις    
µίας ηµέρας   

(EONIA)

Καταθέσεις    
ενός µηνός    
(EURIBOR)

Καταθέσεις    
3 µηνών       

(EURIBOR)

Καταθέσεις    
6 µηνών      

(EURIBOR)

Καταθέσεις    
12 µηνών     

(EURIBOR)

2006 Σεπτ. 3,46 3,79 3,73 3,76 - 3,04 3,16 3,34 3,53 3,72
Οκτ. 3,67 4,16 4,09 4,45 - 3,28 3,35 3,50 3,64 3,80
Νοέµ. 3,58 3,95 4,02 4,24 - 3,33 3,42 3,60 3,73 3,86
∆εκ. 3,37 4,16 4,02 4,01 - 3,50 3,64 3,68 3,79 3,92

2007 Ιαν. 3,35 4,11 4,18 3,77 - 3,56 3,62 3,75 3,89 4,06
Φεβρ. 3,10 3,96 4,13 4,00 4,00 3,57 3,65 3,82 3,94 4,09
Μαρ. 3,18 3,94 4,04 3,99 - 3,69 3,84 3,89 4,00 4,11
Απρ. 3,62 3,95 3,95 4,05 4,20 3,82 3,86 3,98 4,10 4,25
Μάιος 3,86 4,09 4,12 3,88 - 3,79 3,92 4,07 4,20 4,37
Ιούν. 4,06 4,17 4,22 4,27 - 3,96 4,10 4,15 4,28 4,51
Ιούλ. 4,26 4,24 4,31 4,38 - 4,06 4,11 4,22 4,36 4,56
Αύγ. 4,49 4,59 4,48 4,46 - 4,05 4,31 4,54 4,59 4,67
Σεπτ. 4,55 4,75 4,64 4,60 - 4,03 4,43 4,74 4,75 4,72

Πηγές:  Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Κύπρος Ευρωζώνη
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Πίνακας  17 
Επιτόκια εµπορικών τραπεζών (1, 2) 

(ποσοστά % ετησίως) 

Επιχειρήσεις: 
παρατράβηγµα 
εντός ορίων

Επιχειρήσεις: 
δάνεια µε 
εξασφάλιση

Προσωπικά 
δάνεια µε 
εξασφάλιση

Στεγαστικά: 
µε ασφάλεια 

ζωής

Πιστωτικές 
κάρτες

Τρεχούµενοι 
λογαριασµοί

Καταθέσεις µε 
προειδοποίηση 
3 µηνών-πάνω 
από ΛΚ5.000

Καταθέσεις 
προθεσµίας ενός 
χρόνου - πάνω 
από ΛΚ5.000

2005 Αύγ. 6,70 6,69 7,49 5,74 12,00 0,45 3,47 3,82
Σεπτ. 6,69 6,69 7,49 5,74 12,00 0,46 3,47 3,79
Οκτ. 6,69 6,68 7,29 5,74 12,00 0,47 3,47 3,75
Νοέµ. 6,69 6,68 7,29 5,72 12,00 0,46 3,48 3,72
∆εκ. 6,69 6,68 7,28 5,71 12,00 0,45 3,47 3,68

2006 Ιαν. 6,67 6,67 7,28 5,71 12,00 0,46 3,48 3,63
Φεβρ. 6,65 6,65 7,27 5,71 12,00 0,45 3,48 3,59
Μαρ. 6,64 6,65 7,27 5,69 12,00 0,47 3,48 3,57
Απρ. 6,64 6,64 7,28 5,69 12,00 0,48 3,48 3,55
Μάιος 6,64 6,63 7,28 5,68 12,00 0,47 3,48 3,52
Ιούν. 6.65 6.62 7,28 5,68 12,00 0,43 3,48 3,43
Ιούλ. 6,65 6,62 7,28 5,68 12,00 0,46 3,47 3,42
Αύγ. 6,64 6,62 7,29 5,68 12,00 0,46 3,47 3,42
Σεπτ. 6,88 6,81 7,51 5,84 12,17 0,55 3,64 3,58
Οκτ. 6,89 6,81 7,50 5,84 12,17 0,51 3,65 3,58
Νοέµ. 6,88 6,81 7,48 5,84 12,17 0,50 3,65 3,58
∆εκ. 6,88 6,80 7,48 5,84 12,17 0,51 3,65 3,58

2007 Ιαν. 6,90 6,81 7,63 5,92 12,17 0,54 3,65 3,58
Φεβρ. 6,91 6,81 7,66 5,92 12,17 0,53 3,65 3,57
Μαρ. 6,89 6,80 7,67 5,92 12,17 0,53 3,65 3,57
Απρ. 6,89 6,79 7,67 5,92 12,17 0,48 3,66 3,57
Μάιος 6,87 6,78 7,67 5,93 12,17 0,47 3,66 3,58
Ιούν. 6,86 6,78 7,65 5,93 12,17 0,47 3,66 3,60
Ιούλ. 6,86 6,78 7,65 5,94 12,17 0,44 3,66 3,61
Αυγ. 6,86 6,77 7,65 5,95 12,17 0,45 3,66 3,63
Σεπτ. 6,85 6,77 7,65 5,95 12,17 0,44 3,66 3,64

(2)   Tα στοιχεία αναφέρονται στο µέσο όρο των αντιπροσωπευτικών επιτοκίων όπως αυτά έχουν υποδειχθεί από τις τρεις µεγαλύτερες τράπεζες.
 (1)  Τα επιτόκια αναφέρονται στα ισχύοντα τέλος του µήνα.

Επιτόκια καταθέσεων ∆ανειστικά επιτόκια 

 Πηγή: Eγχώριες τράπεζες.

 
 



Έκθεση Νοµισµατικής Πολιτικής Νοέµβριος 2007 
 

29 

Πίνακας 18              
Ευρωπαϊκά επιτόκια των Νοµισµατικών Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυµάτων  
(επιτόκια ως ποσοστά % ετησίως για υπόλοιπα στο τέλος περιόδου) 

1. Επιτόκια καταθέσεων σε ευρώ από κατοίκους της Ευρωζώνης 

Μέχρι          
2 χρόνια

Πάνω από    
2 χρόνια

Μέχρι       
3 µήνες

Πάνω από      
3 µήνες

Μέχρι            
2 χρόνια

Πάνω από        
2 χρόνια

2006 Σεπτ. 0,86 2,59 3,08 2,26 2,68 1,36 3,00 3,69
Οκτ. 0,90 2,69 3,10 2,30 2,75 1,45 3,15 3,80
Νοέµ. 0,91 2,78 3,05 2,30 2,81 1,49 3,24 3,80
∆εκ. 0,92 2,89 3,05 2,38 2,87 1,51 3,42 3,88

2007 Ιαν. 0,98 2,99 3,06 2,35 2,98 1,61 3,45 3,91
Φεβρ. 1,00 3,07 3,12 2,35 3,07 1,64 3,49 3,92
Μαρτ. 1,02 3,16 3,05 2,39 3,14 1,71 3,61 3,93
Απρ. 1,04 3,23 3,06 2,42 3,20 1,75 3,67 3,93
Μάιος 1,06 3,30 3,03 2,43 3,25 1,78 3,72 3,96
Ιούν. 1,08 3,39 3,04 2,42 3,32 1,77 3,87 3,99
Ιούλ. 1,10 3,49 3,02 2,45 3,40 1,81 3,92 4,00
Αύγ. 1,15 3,58 3,02 2,53 3,46 1,87 4,03 4,09

2. Επιτόκια δανεισµού σε ευρώ προς κατοίκους της Ευρωζώνης

Μέχρι       
1 χρόνο

Πάνω από      
1 χρόνο και 

µέχρι 5 χρόνια
Πάνω από    
5 χρόνια

Μέχρι       
1 χρόνο

Πάνω από      
1 χρόνο και 

µέχρι 5 χρόνια
Πάνω από      
5 χρόνια

Μέχρι            
1 χρόνο

Πάνω από        
1 χρόνο και       

µέχρι 5 χρόνια
Πάνω από      
5 χρόνια

2006 Σεπτ. 4,82 4,27 4,62 8,30 6,81 5,87 4,93 4,40 4,53
Οκτ. 4,90 4,29 4,65 8,35 6,81 5,88 5,07 4,51 4,57
Νοέµ. 4,98 4,33 4,68 8,33 6,81 5,91 5,14 4,59 4,63
∆εκ. 5,01 4,34 4,70 8,41 6,81 5,93 5,23 4,66 4,68

2007 Ιαν. 5,05 4,38 4,72 8,53 6,83 5,95 5,30 4,76 4,77
Φεβρ. 5,11 4,46 4,79 8,66 6,95 5,96 5,37 4,83 4,83
Μαρ. 5,14 4,45 4,79 8,62 6,88 5,95 5,43 4,90 4,84
Απρ. 5,14 4,48 4,80 8,67 6,96 5,97 5,50 4,94 4,87
Μάιος 5,16 4,48 4,82 8,71 6,95 5,97 5,50 4,98 4,90
Ιούν. 5,21 4,53 4,86 8,68 6,94 6,01 5,62 5,09 4,96
Ιούλ. 5,29 4,57 4,89 8,80 6,96 6,06 5,70 5,15 5,00
Αύγ. 5,36 4,59 4,90 8,85 7,00 6,07 5,76 5,24 5,04

Πηγή: Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.
(1) Σε αυτή την κατηγορία περιλαµβάνονται και οι µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις λόγω µηδαµινών καταθετικών υπολοίπων τους σε σύγκριση µε τις καταθέσεις από νοικοκυριά.

Καταθέσεις από µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις
Με συµφωνηµένη λήξη

Καταθέσεις από νοικοκυριά

Μίας νύχταςΜίας νύχτας
Με συµφωνηµένη λήξη Με προειδοποίηση(1)

Καταναλωτικά και άλλα δάνεια µε λήξη Με  λήξη
∆άνεια προς µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις∆άνεια προς νοικοκυριά

Οικιστικά µε λήξη
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Πίνακας 19 
Ανακοινώσεις Επιτοκίων 2007 

Ιαν. Φεβρ. Μάρτ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπτ. Οκτ. Νοέµ. ∆εκ.
11 8 8 12 10 6 5 2 6 4 8 6

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (1) 3,50 3,50 3,75 3,75 3,75 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00

11 8 8 5 10 7 5 2 6 4 8 6
Τράπεζα της Αγγλίας (2) 5,25 5,25 5,25 5,25 5,50 5,50 5,75 5,75 5,75 5,75

30/31 20/21 9 27/28 17 18 30/31 11
Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (3) 5,25 5,25 5,25 5,25 5,25 4,75

12 23 12 13 18 6 17 10 8 12 10
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (4) 4,50 4,50 4,50 4,50 4,50 4,50 4,50 4,50 4,50

  

(1) Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης.

(2) Rate paid on commercial bank reserves.

(3) Federal funds rate.

(4) Επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης (repo rate).  
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∆ιάγραµµα 7 

Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου
∆είκτης Κύριας και Παράλληλης Αγοράς
(ηµερήσια στοιχεία, 3/9/2004=1000)
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 Πηγή: Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου. 
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Πίνακας 20 
Ποσοστιαία Μεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%) 
Οκτώβριος   2007/2006                     

1998=100

2005=100 
(Για το έτος 

2006)

2005=100 
(Για το έτος 

2007)(1)

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 2,28 2,56 2,49 1,43 2,63 2,99 2,73 2,00 2,09 100,00 100,00 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 2,95 1,79 4,35 3,94 4,84 3,03 4,58 4,18 4,06 32,36 28,60 28,98
Α.1 Γεωργικά 3,32 1,34 6,51 7,20 9,52 0,41 5,82 10,42 9,34 7,93 6,92 6,93
Α.2 Βιοµηχανικά 3,36 1,13 2,47 2,65 3,10 3,69 2,60 2,92 3,00 22,91 19,24 19,29
Α.3 Ηλεκτρισµός -3,13 11,51 13,10 4,60 3,44 4,51 16,92 -3,39 -2,59 1,52 2,44 2,76

Β ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙ∆Η 17,18 14,82 8,09 -6,37 3,36 9,31 9,73 -0,44 0,49 4,33 6,44 6,63

Γ ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ -5,55 -2,47 -1,14 -1,24 -2,62 -0,75 -0,82 -2,54 -2,36 22,20 25,31 24,62
Γ1 Μηχανοκίνητα οχήµατα -13,50 -2,42 -1,38 -1,28 -8,92 -8,98 0,27 -10,00 -9,90 9,43 6,15 5,41
Γ2 Άλλα εισαγόµενα -0,39 -2,49 -1,07 -1,23 -0,81 1,49 -1,17 -0,32 -0,13 12,77 19,16 19,21

∆ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 3,23 3,34 2,57 2,69 3,83 4,04 2,53 3,42 3,49 41,11 39,65 39,77

Eναρµονισµένος ∆ΤΚ 1,9 2,1 2,2 1,7 2,3 2,7 2,4 1,8 1,9

(1) Η στάθµιση για το 2007 έχει αλλάξει ούτως ώστε να λαµβάνει υπόψη τις µειώσεις στη φορολογία των αυτοκινήτων 

2006
Ιαν.- Σεπτ. 

2007/ 2006
Σεπτέµβριος 

2007/2006
Ιαν.- Οκτ. 

2006/2005
Ιαν.- Οκτ. 

2007/ 2006

Στάθµιση 

Οκτώβριος 
2006/2005

Οκτώβριος 
2007/20062004 2005

 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου. 
 
 
.
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Πίνακας 21 
Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%) 
Οκτώβριος   2007/2006                         

1998=100

2005=100     
(Για το έτος 

2006)

2005=100    
(Για το έτος 

2007)(1)

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 2,28 2,56 2,49 1,43 2,63 2,99 2,73 2,00 2,09 100,00 100,00 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 0,99 0,60 1,25 1,14 1,43 0,91 1,30 1,21 1,18 32,36 28,60 28,98
Α.1 Γεωργικά 0,27 0,11 0,45 0,51 0,71 0,03 0,40 0,74 0,66 7,93 6,92 6,93
Α.2 Βιοµηχανικά 0,78 0,27 0,47 0,51 0,59 0,72 0,50 0,56 0,58 22,91 19,24 19,29
Α.3 Ηλεκτρισµός -0,07 0,23 0,32 0,12 0,11 0,14 0,40 -0,09 -0,07 1,52 2,44 2,76

Β ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙ∆Η 0,99 0,97 0,52 -0,44 0,24 0,62 0,63 -0,03 0,03 4,33 6,44 6,63

Γ ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ -1,04 -0,43 -0,29 -0,31 -0,62 -0,18 -0,21 -0,62 -0,58 22,20 25,31 24,62
Γ1 Μηχανοκίνητα οχήµατα -1,00 -0,15 -0,08 -0,08 -0,46 -0,46 0,02 -0,60 -0,60 9,43 6,15 5,41
Γ2 Άλλα εισαγόµενα -0,04 -0,28 -0,20 -0,23 -0,15 0,28 -0,22 -0,06 -0,02 12,77 19,16 19,21

∆ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 1,35 1,41 1,02 1,05 1,53 1,60 1,01 1,36 1,38 41,11 39,65 39,77
(1) Η στάθµιση για το 2007 έχει αλλάξει ούτως ώστε να λαµβάνει υπόψη τις µειώσεις στη φορολογία των αυτοκινήτων 

2006
Οκτώβριος 
2006/2005

Οκτώβριος 
2007/2006

Στάθµιση 

Ιαν.- Σεπτ. 
2007/2006

Σεπτέµβριος 
2007/2006

Ιαν.- Οκτ. 
2006/2005

Ιαν.- Οκτ. 
2007/20062004 2005

 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου. 
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Πίνακας 22 
Ποσοστιαία µεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊόντων (%)  
Οκτώβριος   2007/2006       

2004 2005 2006 2005=100 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 2,28 2,56 2,49 1,43 2,63 2,99 2,73 2,00 2,09 100,00 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 3,97 1,59 4,80 5,27 6,57 0,71 4,63 6,40 6,04 17,50 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 10,57 0,23 0,49 1,29 1,28 3,28 0,51 1,40 1,33 2,21 1,78

Ένδυση και υπόδηση -0,79 -2,24 -0,32 -1,88 -2,72 3,32 -0,13 0,04 0,39 8,93 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και υγραέριο 4,19 5,41 4,90 2,13 2,82 1,02 5,58 1,37 1,57 15,87 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, και προϊόντα 
καθαρισµού -0,45 0,58 0,13 -0,66 1,05 6,68 0,22 0,11 0,20 6,78 7,08

Υγεία 3,72 0,36 1,31 3,72 6,36 1,36 0,82 6,02 6,09 5,03 4,92

Μεταφορές -3,06 3,79 2,87 -1,85 -0,84 1,24 4,01 -2,21 -1,86 15,99 17,42

Επικοινωνίες -8,48 -10,34 -1,83 -0,16 1,18 1,34 -2,14 1,24 1,24 3,94 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός 2,26 1,06 -0,33 0,55 1,20 5,06 -0,52 0,27 0,38 6,33 5,88

Εκπαίδευση 3,96 5,21 4,68 4,89 4,33 6,16 4,64 4,82 4,84 2,87 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 4,69 3,30 2,18 1,96 5,96 3,25 2,26 3,54 3,80 7,57 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 5,16 3,83 2,23 2,44 3,04 2,99 2,17 2,36 2,45 6,98 5,04

Στάθµιση 
Ιαν.- Οκτ. 

2006/2005
Σεπτέµβριος 

2007/2006
Οκτώβριος 
2006/2005

Οκτώβριος 
2007/2006

Ιαν.- Οκτ. 
2007/2006

Ιαν.- Σεπτ. 
2007/2006

 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου.
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Πίνακας 23 
Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊόντων (%)  
Οκτώβριος   2007/2006              

2004 2005 2006 2005=100 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ
2,28 2,56 2,49 1,43 2,63 2,99 2,73 2,00 2,09 100,00 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 0,76 0,31 0,82 0,92 1,19 0,54 0,79 1,12 1,06 17,50 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 0,28 0,01 0,01 0,03 0,03 0,02 0,01 0,03 0,03 2,21 1,78

Ένδυση και υπόδηση -0,05 -0,14 -0,03 -0,18 -0,23 0,30 -0,01 0,00 0,03 8,93 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και υγραέριο 0,93 1,22 0,76 0,34 0,46 0,53 0,86 0,22 0,25 15,87 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, και προϊόντα 
καθαρισµού -0,03 0,04 0,01 -0,04 0,07 0,07 0,01 0,01 0,01 6,78 7,08

Υγεία 0,20 0,02 0,06 0,18 0,32 0,33 0,04 0,30 0,30 5,03 4,92

Μεταφορές -0,51 0,59 0,45 -0,30 -0,13 0,21 0,62 -0,36 -0,30 15,99 17,42

Επικοινωνίες -0,10 -0,11 -0,07 -0,01 0,04 0,05 -0,08 0,05 0,05 3,94 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός 0,12 0,06 -0,02 0,03 0,07 0,08 -0,03 0,02 0,02 6,33 5,88

Εκπαίδευση 0,10 0,13 0,13 0,14 0,13 0,15 0,13 0,14 0,14 2,87 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 0,31 0,23 0,16 0,15 0,45 0,46 0,17 0,26 0,28 7,57 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 0,28 0,21 0,15 0,17 0,21 0,23 0,15 0,16 0,17 6,98 5,04

Στάθµιση 

Ιαν.- Οκτ. 
2007/2006

Ιαν.- Σεπτ. 
2007/2006

Οκτώβριος 
2006/2005

Ιαν.-Οκτ. 
2006/2005

Οκτώβριος 
2007/2006

Σεπτέµβριος 
2007/2006

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου. 
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Πίνακας 24 
Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου:  Αγορές και πωλήσεις εισηγµένων µετοχών από µη κατοίκους(1) 
(χιλιάδες λίρες) 

Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ.

ΕΥΡΩΠΗ 7.395,9 257.715,8 16.001,1 22.009,3 2.518,2 2.870,3 1.449,4 3.461,1 282.799,6 22.036,2 20.822,2 1.122,5 1.669,4 1.310,4
ΕΕ-25 6.805,2 242.454,5 15.221,9 21.171,7 2.497,2 2.800,2 1.416,5 2.980,4 275.945,2 21.593,3 20.191,5 1.098,4 1.635,9 1.276,2
   Ελλάδα 5.667,5 140.748,9 7.693,4 14.304,0 886,6 977,2 583,2 2.269,5 260.812,4 8.532,8 17.704,4 657,9 954,0 687,9
   Ηνωµένο Βασίλειο 238,2 58.345,6 7.070,3 5.257,1 1.457,8 1.464,3 662,2 390,6 10.088,4 12.336,4 1.361,2 421,9 606,7 548,9
Άλλες ευρωπαϊκές χώρες 590,7 15.261,3 779,2 837,5 21,0 70,1 32,9 480,7 6.854,4 442,9 630,7 24,1 33,6 34,2
   Ρωσία 405,4 1.029,9 17,8 0,3 1,0 1,0 1,0 279,7 1.220,2 116,4 107,7 2,3 8,5 2,1

ΑΦΡΙΚΗ 51,4 7.252,2 374,0 169,4 10,8 52,2 4,7 90,1 8.722,4 384,4 242,7 16,8 80,8 102,8
Βορειοαφρικανικές χώρες 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,8 0,0 5,7 0,0 0,0 0,1 0,1
Άλλες αφρικανικές χώρες 51,4 7.252,2 374,0 169,4 10,8 52,2 4,7 88,3 8.722,4 378,7 242,7 16,8 80,7 102,7
   Νότια Αφρική 0,0 232,6 90,6 59,9 4,7 13,7 2,5 7,6 220,4 87,5 133,2 10,8 18,1 9,8

ΑΜΕΡΙΚΗ 429,3 128.783,8 5.874,1 7.182,1 164,0 597,1 556,5 1.232,7 32.988,8 5.253,2 11.908,6 237,8 282,0 913,9
Βόρεια Αµερική 84,1 94.136,8 1.242,9 1.008,3 58,9 221,0 123,5 33,2 6.193,4 3.815,9 7.349,2 62,3 91,4 122,5
   Ηνωµένες Πολιτείες 81,9 94.115,1 1.242,9 1.006,2 58,8 220,8 123,5 33,2 5.957,0 3.783,3 7.348,2 62,3 88,8 118,1
   Καναδάς 2,2 21,7 0,0 2,1 0,1 0,1 0,0 0,0 236,5 32,5 0,9 0,0 2,6 4,4
Κεντρική Αµερική 345,2 34.647,0 4.631,2 6.173,9 105,2 376,2 433,0 1.199,4 26.795,3 1.437,3 4.559,5 175,6 190,6 791,4
Νότια Αµερική 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

ΑΣΙΑ 267,3 6.523,5 9,3 7,8 1,2 1,3 0,7 229,2 5.446,5 507,1 50,3 26,5 4,6 0,0
∆υτική Ασία 204,7 86,1 9,3 0,0 0,0 1,2 0,1 168,9 955,4 507,1 50,3 26,5 2,7 0,0
Άλλες ασιατικές χώρες 62,6 6.437,4 0,0 7,8 1,2 0,1 0,6 60,3 4.491,1 0,0 0,0 0,0 1,9 0,0

ΩΚΕΑΝΙΑ 0,0 28,2 78,8 18,8 2,4 3,1 10,1 0,0 19,0 35,3 48,3 1,3 15,6 24,7
Σύνολο 8.143,9 400.303,5 22.337,2 29.387,5 2.696,6 3.524,1 2.021,4 5.013,0 329.976,3 28.216,1 33.072,2 1.404,9 2.052,3 2.351,8

Πηγή: Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου.
(1)    Συµπεριλαµβάνονται οι µετοχές εντός και εκτός του κεντρικού αποθετηρίου αξιών.

Πωλήσεις εισηγµένων µετοχών από µη κατοίκους Κύπρου
2007

2005

Αγορές εισηγµένων µετοχών από µη κατοίκους Κύπρου

2006 2006
2007

Γεωγραφική προέλευση µη 
κατοίκων Κύπρου 

2005
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Πίνακας 25   

Αφίξεις τουριστών1
 

(αριθµός ατόµων)  

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Ιανουάριος 63.553 64.214 54.067 59.529 56.504 58.894 54.875 51.848 -5,1 4,2 -6,8 -5,5
Φεβρουάριος 87.243 83.569 71.950 77.972 75.705 72.600 66.151 63.098 -2,9 -4,1 -8,9 -4,6
Μάρτιος 135.487 137.578 138.625 91.634 111.946 137.075 107.071 104.316 22,2 22,4 -21,9 -2,6
Απρίλιος 221.785 237.228 180.481 169.891 191.251 183.561 206.548 189.310 12,6 -4,0 12,5 -8,3
Μάιος 299.355 324.901 279.070 231.527 261.646 284.132 283.513 273.058 13,0 8,6 -0,2 -3,7
Ιούνιος 302.011 322.835 293.192 262.100 264.799 282.652 280.164 282.465 1,0 6,7 -0,9 0,8
Ιούλιος 362.299 373.385 327.404 318.143 305.978 338.972 341.443 352.423 -3,8 10,8 0,7 3,2
Αύγουστος 356.686 371.536 301.724 325.390 305.926 336.587 314.872 340.534 -6,0 10,0 -6,5 8,1
Σεπτέµβριος 329.964 329.400 306.731 287.358 303.506 302.833 296.532 315.437 5,6 -0,2 -2,1 6,4
Οκτώβριος 300.597 269.744 275.840 271.980 278.976 292.273 283.046 2,6 4,8 -3,2
Νοέµβριος 133.500 107.454 111.327 123.800 114.048 104.822 95.682 -7,9 -8,1 -8,7
∆εκέµβριος 93.722 74.887 77.822 83.919 78.723 75.656 71.022 -6,2 -3,9 -6,1
Ιαν. - Σεπτ. 2.158.383 2.244.646 1.953.244 1.823.544 1.877.261 1.997.306 1.951.169 1.972.489 2,9 6,4 -2,3 1,1
Ιαν. - ∆εκ. 2.686.202 2.696.731 2.418.233 2.303.243 2.349.008 2.470.057 2.400.919 2,0 5,2 -2,8

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου
1∆εν περιλαµβάνει τις αφίξεις ηµερήσιων επισκεπτών.

% µεταβολή 
2005/2004

% µεταβολή 
2004/2003

% µεταβολή 
2007/2006

% µεταβολή 
2006/2005

 
 
 
 
Πίνακας 26   
Εισπράξεις από τον τουρισµό1 
(εκατοµµύρια λίρες) 

% µεταβολή % µεταβολή % µεταβολή % µεταβολή

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2004/2003 2005/2004 2006/2005 2007/2006
Ιανουάριος 24,9 21,6 25,6 21,8 20,7 21,2 19,7 -15,0 -5,0 2,3 -7,1
Φεβρουάριος 29,1 28,9 31,4 25,4 23,5 23,1 22,6 -19,1 -7,5 -1,8 -2,2
Μάρτιος 49,7 59,1 37,8 42,1 47,6 38,9 40,1 11,1 13,2 -18,3 3,1
Απρίλιος 89,9 77,0 67,1 72,1 62,0 74,5 72,4 7,4 -14,0 20,1 -2,8
Μάιος 139,1 119,5 92,5 99,5 105,4 111,9 119,8 7,6 5,9 6,1 7,1
Ιούνιος 122,9 157,4 139,3 114,8 109,3 113,3 117,7 121,4 -4,8 3,7 3,9 3,2
Ιούλιος 162,7 192,0 160,7 152,4 135,1 140,1 155,0 168,1 -11,4 3,7 10,6 8,4
Αύγουστος 173,7 205,0 153,8 165,3 148,1 161,3 155,0 179,1 -10,4 8,9 -3,9 15,5
Σεπτέµβριος 161,9 176,3 157,4 134,1 141,2 137,9 140,9 5,3 -2,3 2,2
Οκτώβριος 135,1 130,2 128,0 112,4 115,9 120,5 122,9 3,1 4,0 2,0
Νοέµβριος 54,1 48,8 51,4 48,7 43,1                43,1 37,6 -11,5 0,0 -12,8
∆εκέµβριος 36,2 29,2 35,6 32,9 28,8                30,3             28,8 -12,4 5,2 -5,0
Ιαν. - Αυγ. 887,1 759,9 687,0 653,3 673,9 697,2 743,1 -4,9 3,2 3,5 6,6
Ιαν. - ∆εκ. 1.271,6 1.132,3 1.015,0 982,3 1.005,7 1.027,4 -3,2 2,4 2,2
 

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου
1∆εν περιλαµβάνονται οι εισπράξεις από ηµερήσιους επισκέπτες.  
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Πίνακας 27  
Στοιχεία Εµπορικού Ισοζυγίου 
(λίρες Κύπρου χιλιάδες) 

2000 2402,0 591,9 1140,9 364,5 1261,1 227,4
2001 2528,7 627,9 1208,8 376,5 1320,0 251,4
2002 2486,6 511,3 1140,9 240,9 1345,8 270,4
2003 2304,1 476,8 992,8 198,3 1311,3 278,5
2004 2679,3 548,0 921,7 202,5 1757,6 345,5
2005 2966,8 719,2 952,9 224,3 1965,4 447,8
2006 3226,8 650,7 1073,8 224,6 2110,1 417,7
2006 Ιανουάριος 247,5 59,6 80,0 13,2 167,5 46,3

Φεβρουάριος 238,2 57,2 80,4 16,6 157,9 40,1
Μάρτιος 284,2 66,1 86,6 18,7 197,6 47,4
Απρίλιος 252,0 53,4 81,4 20,5 170,7 32,9
Μάιος 280,4 55,1 91,5 15,8 188,9 39,3
Ιούνιος 312,0 52,6 115,1 16,6 196,8 36,0
Ιούλιος 263,4 52,7 79,9 17,1 183,5 35,6
Αύγουστος 259,4 43,2 85,9 17,8 173,5 25,4

2007 Ιανουάριος 266,2 65,9 96,8 13,6 169,4 52,3
Φεβρουάριος 245,8 44,0 59,3 15,3 186,5 28,6
Μάρτιος 288,1 52,8 81,7 17,8 206,4 35,0
Απρίλιος 305,1 52,8 90,7 13,5 214,3 39,3
Mαίος 299,7 59,8 88,7 15,4 211,0 44,4
Ιούνιος 316,0 60,7 93,5 17,7 222,5 42,9
Ιούλιος 321,1 49,9 105,1 17,1 216,0 32,1
Aύγουστος (π) 293,5 44,4 96,4 15,0 197,1 29,4
Ιαν. - ∆εκ. 2005 2966,8 719,1 973,1 221,6 1993,7 497,6
Ιαν. - ∆εκ.  2006 3226,8 650,7 1028,0 213,6 2198,9 436,5
Ιαν. -Αύγουστος 2005 1831,5 431,3 594,7 145,4 1236,9 285,9
Ιαν. - Αυγουστος 2006 2137,0 439,8 700,7 136,3 1436,3 303,0
Ιαν. - Αύγουστος 2007 (π) 2335,6 430,3 712,4 125,3 1623,1 304,0
Μεταβολή Ιαν. - ∆εκ. 2006/2005 8,8 -9,5 5,6 -3,6 10,3 -12,3
Μεταβολή Ιαν. - Αύγ. 2005/2006 16,7 2,0 17,8 -6,3 16,1 6,0
Μεταβολή Ιαν. - Αυγ. 2006/2007 (π) 9,3 -2,2 1,7 -8,1 13,0 0,3

π : προκαταρκτικά στοιχεία
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου
Σηµείωση:     

Περίοδος Συνολικές 
Εξαγωγές

(fob)

Συνολικές 
Εισαγωγές/Αφίξεις

(cif)

Συνολικές 
Εξαγωγές/Αποστολές

(fob)

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟΕΜΠΟΡΙΟ ΜΕ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ

Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στη σύγκριση στοιχείων µετά το Μάιο 2004 µε τα στοιχεία πριν από το Μάιο 2004 λόγω ορισµένων µεθοδολογικών αλλαγών µε την ένταξή µας στην
Ευρωπαική Ένωση. Τα στοιχεία δεν είναι απόλυτα συγκρίσιµα αφού τα στοιχεία που αναφέρονται τόσο στο Ενδοκοινοτικό Εµπόριο όσο και στο Εµπόριο µε Τρίτες Χώρες πριν το Μάιο 2004 για
τις αφίξεις/εισαγωγές αφορούν τη χώρα καταγωγής των αγαθών ως τον εµπορικό µας εταίρο και για τις αποστολές/εξαγωγές τη χώρα τελικού προορισµού. Αντίθετα τα στοιχεία του
Ενδοκοινοτικού Εµπορίου µετά το Μάιο 2004 για τις αφίξεις αφορούν τη χώρα προέλευσης (εκφόρτωσης) ως τον εµπορικό µας εταίρο ενώ για τις αποστολές τη χώρα προορισµού.Το
Ενδοκοινοτικό Εµπόριο αναφέρεται στις συναλλαγές αγαθών µεταξύ Κρατών Μελών, ενώ το εµπόριο µε Τρίτες Χώρες αναφέρεται στις συναλλαγές αγαθών εκτός Κρατών Μελών. Άφιξη αγαθών
σηµαίνει την είσοδο στην Κυπριακή ∆ηµοκρατία εµπορευµάτων από άλλο Κράτος Μέλος της Ε.Ε. και "Αποστολή αγαθών" σηµαίνει την έξοδο εµπορευµάτων από την Κυπριακή ∆ηµοκρατία µε
προορισµό άλλο Κράτος Μέλος. Τα στοιχεία που αφορούν µη καθοριζόµενες χώρες και εδάφη και εφοδιασµό σκαφών πριν από το Μάϊο 2004 περιλαµβάνονται. 

Αφίξεις

(cif)

Αποστολές

(fob)

Συνολικές 
Εισαγωγές

(cif)
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Πίνακας 28 
∆είκτης Κύκλου Εργασιών Λιανικού Εµπορίου  
(% µεταβολή κατά κατηγορία) 

Αύγουστος 
06/05

Αύγουστος 
07/06 (1)

Ιαν.-Αύγ. 
06/05

Ιαν.- Αύγ. 
07/06 

Συνολικός ∆είκτης 7,0 9,1 5,9 9,6
Λιανικό εµπόριο σε µη ειδικευµένα καταστήµατα
    στα οποία υπερισχύουν τρόφιµα, ποτά ή καπνός 8,7 5,7 7,4 5,6
Άλλο λιανικό εµπόριο σε µη ειδικευµένα καταστήµατα 5,4 2,6 1,9 4,8
Λιανικό εµπόριο τροφίµων, ποτών και καπνού σε
   ειδικευµένα καταστήµατα 10,1 -8,0 5,2 -5,4
Λιανικό εµπόριο φαρµακευτικών και ιατρικών 
    προϊόντων, καλλυντικών και ειδών τουαλέττας 11,4 26,7 13,9 16,5
Λιανικό εµπόριο υφαντουργικών προϊόντων, ενδυµάτων, 
  υποδηµάτων και δερµάτινων ειδών 11,6 8,2 6,5 9,1
Λιανικό εµπόριο επίπλων, φωτιστικών, ειδών νοικοκυριού
   ηλεκτρ.οικιακών συσκευών, ραδιοφωνικών και
   τηλεοπτικών συσκευών, σιδηρικών, χρωµάτων & τζαµιών 5,6 10,6 9,1 10,3
Λιανικό εµπόριο βιβλίων, εφηµερίδων και χαρτικών και άλλο
   εµπόριο σε ειδικευµένα καταστήµατα 1,0 18,8 0,2 12,8
Λιανικό εµπόριο µεταχειρισµένων ειδών σε καταστήµατα -34,7 -10,9 -20,6 -35,4
Λιανικό εµπόριο που δεν διενεργείται σε καταστήµατα 27,5 12,4 -7,6 10,5
(1) Προκαταρκτικά στοιχεία.
Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου .  
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∆ιαγράµµατα  8-9 
∆είκτες Εγχώριας Οικονοµίας (Α)  
 
 

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου.

Εγγραφές αυτοκινήτων τύπου σαλούν
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Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου. 
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Πίνακας 29 
∆είκτης Όγκου Συνολικής Βιοµηχανικής Παραγωγής  
(% µεταβολή κατά κατηγορία ) 

Ιούλιος 
06/05

Ιούλιος 
07/06

Ιαν.- Ιούλ. 
06/05

Ιαν.- Ιούλ. 
07/06

Συνολικός ∆είκτης -1,6 6,6 -1,5 3,2
Τρόφιµα, Ποτά και Καπνοβιοµηχανία -6,6 5,8 -9,8 1,9
Κλωστοϋφαντουργικές Ύλες και Προϊόντα -23,6 2,7 -26,3 3,3
∆έρµα και ∆ερµάτινα Είδη -21,7 -22,6 -22,2 -5,1
Ξύλο και Προϊόντα Ξύλου -10,4 -7,6 0,5 -2,0
Χαρτοπολτός, Χαρτί, Προϊόντα Χαρτιού, Εκδοτικές 
   και Εκτυπωτικές ∆ραστηριότητες 4,4 3,2 4,7 -0,2
Προϊόντα ∆ιϋλισης Πετρελαίου 3,4 10,0 6,0 -20,6
Χηµικές Ουσίες, Χηµικά Προϊόντα & Συνθετικές Ίνες 5,8 16,3 4,8 9,7
Ελαστικά Προϊόντα και Πλαστικές Ύλες 2,8 11,9 2,2 5,5
Άλλα µη-µεταλλικά Ορυκτά Προϊόντα 5,2 12,2 1,8 6,2
Βασικά Μεταλλικά και  Μεταλλικά Προϊόντα 10,6 5,6 6,9 4,0
Μηχανήµατα και Είδη Εξοπλισµού Π.δ.κ.α. -0,3 0,2 4,0 0,7
Ηλεκτρικός Εξοπλισµός και Οπτικές Συσκευές 30,5 20,3 24,9 10,0
Εξοπλισµός Μεταφορών 12,5 6,4 20,6 3,7
Βιοµηχανίες Κατασκευών Π.δ.κ.α. -10,4 8,1 2,2 2,1

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου.  
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∆ιαγράµµατα 10-14 
∆είκτες Εγχώριας Οικονοµίας (Β)  

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου. Πηγή: Reuters.

           Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου.

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου. Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου.

Συνολική βιοµηχανική παραγωγή
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Πίνακας 30 
Ισοζύγιο Πληρωµών  
(εκατοµµύρια ΛΚ)  

2006 2006 2006 2007 2007
(Ετήσια) (Προκατ.) (1º τρίµηνο) (Προκατ.) (2º τρίµηνο) (Προκατ.) (1º τρίµηνο) (Προκατ.) (2º τρίµηνο) (Προκατ.)

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ ΚΑΘΑΡΟ 

ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ
ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ ΚΑΘΑΡΟ 

ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ
ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 5.353,7 5.850,1 -496,4 1.091,4 1.254,9 -163,5 1.358,5 1.343,5 15,0 1.160,4 1.427,9 -267,5 1.501,3 1.565,7 -64,4

Αγαθά, υπηρεσίες και εισοδήµατα 4.969,4 5.562,8 -593,4 986,4 1.182,8 -196,4 1.259,6 1.275,8 -16,2 1.056,9 1.360,1 -303,2 1.404,5 1.495,4 -90,9

Αγαθά και υπηρεσίες 3.977,5 4.319,9 -342,4 804,0 1.026,7 -222,7 1.056,0 1.073,8 -17,8 820,8 1.093,4 -272,6 1.063,0 1.173,7 -110,7

Αγαθά 650,8 2.952,0 -2.301,2 182,8 705,9 -523,1 161,1 765,0 -603,9 160,5 732,6 -572,1 173,5 859,1 -685,6

Υπηρεσίες 3.326,6 1.367,9 1.958,8 621,2 320,8 300,4 894,9 308,8 586,1 660,3 360,8 299,5 889,5 314,6 574,9
Μεταφορές 774,3 502,4 271,9 190,0 145,0 45,0 227,7 121,7 106,0 197,4 148,5 48,9 210,0 105,3 104,8
Ταξιδιωτικό 1.101,5 449,5 651,9 101,5 97,3 4,3 321,0 98,8 222,2 101,5 106,2 -4,8 326,7 115,7 211,0
Επικοινωνίες 42,9 58,6 -15,7 9,9 11,9 -2,0 7,4 18,0 -10,6 19,1 22,2 -3,1 7,1 8,1 -1,0
Κατασκευαστικές υπηρεσίες 93,8 10,8 83,0 17,5 2,5 15,0 24,5 2,6 21,9 24,7 4,9 19,8 22,5 3,1 19,4
Ασφάλειες 53,2 35,4 17,8 15,4 11,2 4,2 14,1 7,0 7,0 9,5 8,5 1,0 10,3 5,0 5,4
Χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 147,2 60,9 86,2 31,7 6,2 25,4 30,6 16,1 14,5 44,9 7,5 37,4 44,0 18,3 25,6
Μηχανοργάνωση και πληροφόρηση 94,4 15,9 78,5 24,2 4,5 19,8 23,8 3,2 20,6 24,1 5,1 19,1 22,5 2,3 20,2
Πνευµατικά δικαιώµατα 7,5 27,8 -20,2 3,1 3,0 0,1 0,2 1,7 -1,5 2,6 1,9 0,8 0,5 1,2 -0,8
Λοιπές επιχειρηµατικές υπηρεσίες 806,7 135,1 671,6 177,4 22,9 154,4 198,5 26,6 171,9 178,2 41,8 136,5 189,7 29,3 160,4
Προσωπικές, πολιτιστικές και ψυχαγωγικές 24,6 30,2 -5,6 6,5 6,9 -0,4 4,2 6,6 -2,4 8,1 7,3 0,8 8,4 14,5 -6,1
Υπηρεσίες δηµοσίου π.δ.κ.α. 180,6 41,3 139,3 44,0 9,5 34,4 42,9 6,6 36,2 50,1 7,0 43,1 47,8 11,8 36,0

Εισοδήµατα 992,0 1.242,9 -250,9 182,4 156,1 26,3 203,6 202,0 1,6 236,1 266,7 -30,6 341,6 321,7 19,9
Εισοδήµατα από εργασία 16,1 86,0 -69,9 4,3 24,5 -20,1 3,9 15,7 -11,8 3,9 26,0 -22,1 4,1 18,0 -13,9
Εισοδήµατα από επενδύσεις 975,8 1.156,9 -181,0 178,0 131,6 46,4 199,7 186,3 13,4 232,2 240,7 -8,5 337,5 303,7 33,8

Τρέχουσες µεταβιβάσεις 384,3 287,3 96,9 105,0 72,1 33,0 98,9 67,6 31,2 103,6 67,8 35,8 96,7 70,3 26,5
Γενική κυβέρνηση 143,9 95,4 48,5 38,7 32,4 6,2 33,5 20,4 13,1 34,1 19,7 14,4 33,9 16,7 17,2
Λοιποί τοµείς 240,4 191,9 48,5 66,4 39,7 26,7 65,4 47,3 18,1 69,5 48,1 21,4 62,9 53,6 9,3

Κίνηση κεφαλαίων και χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές 580,6 183,0 59,0 203,2 96,2

Κίνηση κεφαλαίων 45,4 30,3 15,1 7,7 11,2 -3,5 15,7 6,4 9,4 1,8 5,9 -4,1 5,9 8,5 -2,6

Χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές 565,5 186,5 49,7 207,2 98,8
Άµεσες επενδύσεις 297,7 -16,9 67,9 76,2 74,1
Κατοίκων Κύπρου στο εξωτερικό -392,5 -61,4 -31,2 -87,1 -70,4
Μη κατοίκων στην Κύπρο 690,2 44,4 99,0 163,3 144,6

Επενδύσεις χαρτοφυλακίου -345,2 -90,5 160,8 -201,0 409,7
Απαιτήσεις -2.205,0 -386,0 -338,7 -737,6 -248,2
Υποχρεώσεις 1.859,8 295,5 499,5 536,6 657,9

Χρηµατοοικονοµικά παράγωγα 8,3 1,6 1,5 2,8 -0,9
Λοιπές επενδύσεις 1.065,2 224,3 10,1 -196,4 -105,4
Απαιτήσεις -2.337,9 -285,4 -548,9 -639,7 -2.241,5
Υποχρεώσεις 3.403,1 509,7 559,0 443,3 2.136,1

Συναλλαγµατικά διαθέσιµα -460,5 68,0 -190,6 525,6 -278,7

ΚΑΘΑΡΑ ΛΑΘΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ -84,2 -19,5 -74,0 64,3 -31,8

Πηγές: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και Στατιστική Υπηρεσία της Κύπρου  
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Πίνακας 31 
Εισπράξεις Τµήµατος Εσωτερικών Προσόδων για τους µήνες Ιανουάριο - Αύγουστο 2007 

ΦΟΡΟΙ 2007 2006 Αύξηση/       Μεταβολή
£ ΛΚ £ ΛΚ       (Μείωση)               %

ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ:

Υπάλληλοι 160.117.103 138.338.731 21.778.372 16%

Αυτοεργαζόµενοι 19.889.321 15.491.916 4.397.405 28%

Νοµικά Πρόσωπα / Εταιρείες
(Εταιρικός) 205.809.963 141.255.589 64.554.374 46%

ΦΟΡΟΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 2.945.026 2.517.225 427.801 17%

ΦΟΡΟΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ 176.372.450 64.738.929 111.633.521 172%

ΕΚΤΑΚΤΗ ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΜΥΝΑΣ 130.519.800 101.454.938 29.064.862 29%

ΤΕΛΗ ΧΑΡΤΟΣΗΜΟΥ 28.193.213 18.377.842 9.815.371 53%

ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ 17.627.869 15.803.589 1.824.280 12%

∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΦΟΡΟΙ 3.952.948 2.148.925 1.804.023 84%

                ΟΛΙΚΟ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΤΕΠ 745.427.693 500.127.684 245.300.009 49%

 
Πηγή: Τµήµα Εσωτερικών Προσόδων 
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